

Ára 12 fillér.

# DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ára egész évre 36 pengő, félévre 18 pengő, negyedévre 9 pengő, egy hóra 3 pengő, egyes szám ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

**HADUDFOLD**  
KER. POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség, kladóhivatal és apróhirdetések felvételi helye: Piac-utca 56. szám (Vármegyeháza mellett).  
Telefon: 21-90, telefon este 10 órától: 23-48. szám.

(TRIANON 18.) 1937 JÚLIUS 31.

SZOMBAT

XLI. ÉVFOLYAM, 172. SZÁM.

## Ismét diadalmaskodott a magyar kard

**Kovács Pál tüzérhadnagy nyerte a kardvívás egyéni világbajnokságát - Berczelly második, Rajcsányi harmadik lett, de a többi magyar vívók is megállították helyüket a nemzetek nagy versenyében**

A vívóvilágbajnokságok utolsó versenye, az egyéni kardvívó világbajnokság, a magyar vívók hatalmas fölényét mutatja. A versenyben hat magyar indult és a tegnapi megtartott előmérkőzésekben mind a 6 tovább jutott, a Marzit nélkülöző olaszok közül csak hárman jutottak a középdöntőbe. Az előmérkőzésekben a középdöntőbe került még három német, 2-2 román és cseh és 1-1 mexikói és belga vívó.

A középdöntőt ma délelőtt vívták le három hatos csoportban. — Minden csoportból három-három vívó került a döntőbe, köztük a hat magyar vívó, továbbá két olasz és egy mexikói.

Az első csoportban Gerey végzett az első helyen 4 győzelemmel, 2. Rajcsányi 3 gy., 3. Pinton (olasz) 3 gy.

A második csoport győztese Rajcsányi 3., 2. Kovács 3 gy., 3. Masciotta (olasz) 2 gy.

A harmadik csoportban Berczelly valamennyi ellenfelét verte s öt győzelemmel jutott tovább.

A második helyen hármas holtverseny alakult ki Maszlay, a mexikói Oliva és az olasz Perreno között. A holtversenyt eldöntésénél Maszlay Perrenot és Olivát is legyőzte, majd Oliva verte Perrenot és így az olasz vívó esett ki.

A döntőt délután fél 3 órakor kezdték.

A zsűri elnöke a német Casimir volt, a zsűriben ezenkívül német, belga és francia bírók voltak.

A magyar vívók nagyszerű formában, óriási fölényrel győzték le ellenfeleiket s a remélhető legjobb eredményeket is érték el.

Páris, július 30. A vívó világbajnoki verseny utolsó versenyszáma éppen úgy magyar győzelmet hozott, mint az első. A világbajnokságot Kovács Pál tüzérhadnagy, a Honvédtisztviselői Vívóklub rendkívül szerény, igen nagy tudású vívója nyerte teljesen megérdemelten. — Kovács Berczellytől kapott ki ugyan 5:4 arányban, aki ugyancsak egyik legjobb magyar vívónk, Berczelly klubtársától, — Gereytől kapott ki 5:4 arányban s ezzel került holtversenyben Kovácsal, mert a többi ellenfelét fölényesen intézte el. Kovács világbajnoksága az olasz Masciottával vívott asszójával forgott legnagyobb veszély-

ben, amikor Masciotta már 1:4 arányban vezetett Kovács ellen. — Kovács hallatlan nyugalommal fordította meg a küzdelem sorsát, és egymásután bevitt 4 vitahtatlan, tiszta találattal megnyerte ezt a mérkőzést is.

A magyar versenyzők egymás ellen igen nagy komolysággal küzdöttek, egyik sem engedett a másíknak s így Kovács győzelme igazán értékes. A verseny végeredménye:

Kardvívás világbajnoka Magyarország 7 győzelemmel, győzött Gerey ellen 5:4, Oliva ellen 5:2, Masciotta ellen 5:4, Maszlay ellen 5:2, Pinton ellen 5:2, Rajcsányi ellen 5:3, Rajcsányi ellen 5:3, 2. Berczelly Tibor Magyarország 7 győzelemmel, győzött Oliva ellen 5:2, Kovács ellen 5:4, Masciotta ellen 5:2, Maszlay ellen 5:3, Pinton ellen 5:0, Rajcsányi ellen 5:4, Rajcsányi ellen 5:1 arányban, 3. Rajcsányi László Magyarország 5 győzelemmel, —

győzött Gerey ellen 5:1 arányban, Oliva ellen 5:2, Masciotta ellen 5:3, Maszlay ellen 5:4, Rajcsányi ellen 5:4, 4. Pinton Olaszország 4 győzelemmel, győzött Oliva ellen 5:0, Masciotta ellen 5:0, Maszlay ellen 5:3, Rajcsányi ellen 5:4 arányban, 5. Gerey Aladár 4 győzelemmel, győzött Berczelly ellen 5:4, Oliva ellen 5:2, Pinton ellen 5:4, Rajcsányi ellen 5:4, 6. Masciotta Olaszország 3 győzelemmel, győzött Gerey ellen 5:4, Oliva ellen 5:0 és Rajcsányi ellen 5:3, 7. Maszlay Lajos 3 győzelemmel, győzött Gerey ellen 5:4, Oliva ellen 5:2, Masciotta ellen 5:4, 8. Rajcsányi Imre Magyarország 2 győzelemmel, győzött Maszlay ellen 5:2, és Pinton ellen 5:4, 9. Haro Oliva Mexiko 1 győzelemmel, győzött Rajcsányi ellen 5:2, Rajcsányi mérsékelt teljesítményének oka az, hogy mindjárt a döntő elején bokája erősen megrándult. Midőn a zászló az árbóca felkuszott, a zenekar a magyar Himnuszot játszotta s a francia közönség lelkesen ünnepelte a magyar vívókat.

## A trianoni béke nemcsak Magyarország iránti súlyos igazságtalanság, hanem a világbéke érdekeit sértő ostobaság

**-- mondta egy angol politikus**

London, július 30. Dr. Llewelyn Johnes, ismert walesi politikus, volt képviselő, a Rotary-klubok Moldban (Wales) tartott értekezletén meleg érdeklődéssel fogadott, hosszú előadást tartott Magyarországról. Ma már nincs felelősségtudó államférfi, aki nem látná be, hogy a trianoni béke nemcsak Magyarország iránti súlyos igazságtalanság, hanem Európa és a világbéke érdekelt súlyosan sértő ostobaság és baklövés volt, mert megzavarta a középeurópai nemzetek közötti jóviszonyt.

A régi Magyarországnak több mint kétharmada idegen uralom alá került és az utódállamokban élő magyar kisebbségek a legsúlyosabb üldözöttségek szenvedik. A kisebbségek sorsa a legsúlyosabb nemzetközi kérdés s a surlódások s ellenségeskedések legveszedelmesebb forrása, amelyek megoldása nélkül Európa békéje nincs biztonságban. A magyar nép és államférfiak figyelmét most főként az egyenjogúság kérdése köti le. A győztes hatalmak a békeszerződések útján a legszigorúbb módon korlátozták a legyőzöttek haderejét s fegyverkezésüket, annak hangsúlyozásával, hogy ez az intézkedés a fegyverkezések általános korlátozásának s csökkentésének bevezetése.

Sajnos, az összes európai hatal-

mak, — jóformán Magyarország egyetlen kivételével nem váltották be leszerelési ígéreteiket. Magyarország, noha 3 oldalról állig felfegyverkezett ellenséges országok veszik körül, mindazonáltal lelkiismeretesen és becsületesen eleget tett a rákényszerített feltételeknek, de már régóta meg kellett

volna adni Magyarországnak a teljes fegyverkezési egyenjogúságot. A magyar államférfiak becsületére válik, hogy nem kényszerítették már ki korábban ezen kérdés megoldását, de nincs semmi jogos indok, amiért ne élvezzen Magyarország ugyanolyan jogokat, mint az összes többi európai hatalom.

## Darányi miniszterelnök nyilatkozata a kormány őszi programjáról

**Még ebben az évben megoldásra kerül a titkos választójogra vonatkozó javaslat**

Budapest, július 30. Darányi Kálmán miniszterelnök az egyik lap munkatársának elutazása előtt nyilatkozott a kormány őszi munkaprogramjáról.

— Vasárnap kezdem meg nyári szabadságomat s Hóman kultusz-miniszter ural egyútt külföldre utazom, — mondotta a miniszterelnök. A kormány őszi munkaprogramjának homlokterében közjogi javaslatok állanak. A választójogi törvényjavaslat s a felsőház jogkörét szabályozó javaslat előkészületei folyamatban van-

nak. A választójogi javaslattal kapcsolatos statisztikai adatok már együtt vannak, már pedig ez igen jelentős lépés. A felsőházi jogkör szabályozó törvényjavaslatot még az ősszel a Ház elé terjesztem és kijelenthetem: azt is, hogy még ebben az évben feltétlenül megoldásra kerül a titkos választójogra vonatkozó törvényjavaslat is. — Fontosnak tartom megemlíteni, hogy a földművelésügyi minisztériumban már serényen dolgoznak a mezőgazdasági munkások öregedési ellátásáról

szóló törvényjavaslat előkészítésén s ezt a javaslatot is még az ősszel a Ház elé fogom terjeszteni. Szociálpolitikai szempontból úgy hiszem, igen nagy előrehaladást jelent.

Darányi miniszterelnök szombaton még hivatalában tartózkodik, megjelenik nála Röder honvédelmi miniszter, aki az éjszakai folyamán érkezik haza s a miniszterelnöki teendőket fogja intézni hétfőtől kezdve.

## Toffanin és Tagliavini professzorok összinte nyilatkozatai Magyarországról

Az olasz-magyar testvériség szellemi összeforrottságának tényét nap-nap után élük meg az olasz továbbképző tanfolyam hallgatói. Bő alkalmuk nyílik u. i. szemtől-szemben látni, hogy ez a barátság az olaszok részéről sem holmi „szimpátiányilatkozat”, de vérré és hússá vált valóság, a két faj belső rokonságának ösztönéből fakadó megnyilvánulás. A sorunk megértésének melegsége különösen két olasz professzor előadásából sugárzott felénk: Giuseppe Toffanin és Barlo Tagliaviniéiből.

Toffanin prof. először volt Magyarországon, de nem ismeretlen előtte sem népünk, sem nemzeti történelmünk. Petőfi misztikus alakján keresztül már az elemi iskola padjaiban megszerelte fanyarokat. Gyermekkori emlékei között úgy maradt meg Magyarország képe, mint a végtelen kiterjedésű pusztai hazája, a tragikus és titokzatos föld, ahol eltűnt Petőfi. Megható volt látni, micsoda áttűzött szavakkal az előadó Aleardi és Carducci verseit Petőfi titokzatos életéről. A későbbi tanulmányok csak igazolták a gyermekkor naív képzelgéseit Petőfi nagyságáról. A világháború vízvívata sem volt képes kimosni lelkükből ezeket az első benyomásokat. Először az őt ezek az élmények első magyarországi útjára és a vonatalkából kihajolva hallgatta, mikor verődik el hozzá a nagy magyar pusztai messzeségéből egy nagy és ünnepléses vad, egy hósi titokzatos és panasos visszhangja, amely elhangzott valaha Ronceval völgyében Roland kürtjéből. G. Toffanin, a népolyi egyetem irodalmi tanára, az európai és olasz humanizmus egyik legnagyobb szakértője: A humanizmus története e alapvető munkájával. Nem látunk egy szelet papírt sem nála. Leszállt a katedrálról, (ez is humanizmus), elvegült közénk, a társalgás közvetlenségével beszélt szellemi történetileg hatalmas horizontú kérdésekről. Az idegennek gyakran élesebben látó szemével megállapította, hogy Magyarországon a humanizmus és a reformáció csodálatosan találkoztak és harmóniában olvadt össze, nem úgy, mint más országokban, ahol századokra kizengő lelkiismereti hasadást és kulturális válságot okozott. Humanisztikus-klasszikus szellem és romantikus szellem, ez a két sarkpont, amely körül örökké forog az emberi lélek. Ma, az európai katasztrófa után a levegőben benne van a klasszikus eszméhez, a rendhez és azokhoz az egyetemes eszmékhez való visszatérésnek vágya, amelyek Rómától veszik nevüket. Nagy örömmel állapította meg a hatalmas humanitást olasz tudós, hogy a legújabb magyar irodalomban fajtánk törzseként romantikus hajlamát átszövi a klasszikus törekvések. Ez az oka annak a meghatározónak, hogy a kicsi, legyűrt Magyarország adja ma a legáthatóbb erejű irodalmát a világnak. Katnai és polgári lelkületének fátalma költészeté tisztult. Az átható erő kibáthatatlanságából meríti a biztos hitet a magyar jövő felhajnalásához!

Másik érdekes és értékes egyéniség Carlo Tagliavini, az európai népi humanista tudós. Őt már 6 éves itartózkodás elűphetetlen szálat fűzik a magyar földhöz. Az alig 33 éves olasz egy. tanár u. i. 6 évet töltött a budapesti egyetemen, előbb mint rendkívüli, majd mint rendszeres tanár. Hihetetlen termékenységű és alaposságú művelője az általános összehasonlító nyelvészetnek, 30 nyelvet beszél. Valóságos nyelvészeti A magyart is tökéletesen bírja. Már 18 éves korában román nyelvtant ír, oláh antológiát ad ki

és Eminescuról értekezik. A comelico, livinalongoi nyelvjárásokról, a dalmáciai albán nyelvről, a magyar nyelvről és a magyarok eredetéről, a székely rovásírásról írt átfogó, zseniális tanulmányokat. Az 1690. évre vonatkozó latin-magyar-oláh szótárt szerkeszt. A hatalmas, most megjelenő Enciclopedia Italiana csaknem összes nyelvészeti cikkét írja. Most tesz közzé egy régi oláh énekeskönyvet, amely a debreceni ref. főgimnázium könyvtárában található. Aggyafalvi Sándor fordította le ezeket 1642-ben. Jelenleg a padovai egyetemen r. tanár s ott évente legalább 5-6 órát fordít a magyar nyelv kialakulásának ismertetésére és jellemzésére. Most balkán nyelvekkel: újgörög, albán, oláh, foglalkozik.

Előadását tökéletes magyar nyelven kezdte meg s boldognak mondotta magát, hogy Magyarországra érkezett, ahol életének legszebb éveit töltötte, lelki közelségben a derék magyar nemzettel. — annyira, hogy kissé magyarnak érzi magát. Beszél az olasz nyelv kialakulásáról és történetéről, sűrűn összehasonlítja a magyar nyelv jelenségeivel. Tárnyalt az olasz nyelv egységéről, az irodalmi nyelv eredetéről, a nyelvjárások megoszólásáról, Dante nyelvészeti felfogásáról. — Megfigyelhető volt előadásai közben, hogy Tagliaviniben tisztán van kikristályosodva a nyelvtudós kutató gyönyörre, aki egy-egy szó fonetikai sorsának kinyomozásában a felfedezés ugyanolyan gyönyörét érzi, mint Marconi a drótnélküli táviró felfedezésekor.

A Toffanin-féle olasz humanista tudósok és a Tagliavini-féle európai horizontú nyelvészek szemlélésében és működésében kiteljesülve látjuk a két ország szellemi együttműködését, hisz ezek tartják ébren a nagy Olaszország lelkiismeretében a magyar kultúra nagy vívmányai iránt való érdeklődést és a politikai sorunkkal önként vállalt meleg és munkás közösséget.

Dr. Tervey Tamás.

## Hogyan éljen a gyomor- és bélbajos ember?

Gyakorlati tanácsok gyomor- és bélbetegségekben szenvedők részére. Szerzője az ismert budapesti főorvos: Lukács Pál dr. A tartalomjegyzékéből: A gyomor- és bélbajok okai. — A gyomor- és bélbajok tünetei. — A gyomor- és bélbajok felismerése. — A gyomor- és bélbajok gyógyításainak módjai. — A gyomor megbetegedései. — A heveny gyomorhurut. — Az idült gyomorhurut. — A gyomornedvtermelés zavarai. — A gyomorsavtúlnyomás. — A gyomorsavcsökkenés. — A gyomorsavhiány. — Gyomorerégés. — A táplálkozás törvénye. — A tápcsatorna szerkezete és működése. — A hegyes táplálkozás. — A nyerskoszt. — A vitaminok. — Tápsók. Honnan együnk. — A diéta mint tudományos mesterség és mint művészet stb. — Ára P 2.60.

Kapható a Debreczeni Ujság kiadóhivatalában, Piac-utca 56.

## Meleg idő várható

Hazánkban a felmelegedés tegnaphoz képest általában 2-3 fokot tett ki. Budapesten elérte a 26 fokot, a Dunántúl és az Alföld nagyrészen a 27 fokot, Kaposvárott és Szegeden 28 fokot. Szombathelyről kisebb záport jelentettek.

Jóslás: Gyengébb légáramlás, néhány helyen, főként délután még záporosó, vagy zivatar. A hőmérséklet kissé emelkedik.

## A nemzetközi dandár több tagját letartóztatták trockijista összeesküvésért

Madrid, július 30. A nemzetközi dandár több tagját letartóztatták. Azzal vádolják őket, hogy tagjai voltak a feloszlott trockijista párt új szervezetének s hogy összeesküvést szöttek a jelenlegi hatalom ellen. Hír szerint fontos iratokat találtak, amelyekből arra lehet következtetni, hogy ez az anarchista

szervezet több tartományra kiterjesztette működését. Valenciából jelentik, hogy a Pum nevű feloszlott trockijista párt tagjai röpiratokat osztogattak, amelyekkel felszólították Valencia urait: „Moszkva parancsait ne kövessék többé”, mert különben az anarchisták fegyveres rendszabályokhoz nyulnak.

## Mozgósították a kínai központi kormány hadseregét

Japán csapatai újabb sikereket értek el

Azok a kisebb harcok, amelyek még Peking és Tungosau környékén imitt-amott fellángolnak, nem egyebek a néha felbukkanó kínai osztagokkal való csatározásoknál. Katonai megfigyelők véleménye szerint a japán hadsereg a gyors sikert, amelyet az észak-kínai csapatokon aratott, légitöltőjének köszönheti. A kínai kaszárnyákra és lövészárkokra ledobott repülőbombák demoralizálták az észak-kínai hadsereg legénységét.

A pekingi japán követ ma közölte, hogy a japán csapatok Vanping-Csient és Takut is elfoglalták.

Hivatalos japán jelentés szerint az észak-kínai japán helyőrség Peking és Tiencsin környékén megoldotta feladatának legnagyobb részét. A 37. és 38. kínai hadosztály zömét visszazoritották a Jungting nyugati partjára.

Pekingben most „kínai alakulatok” veszik át a közigazgatás vezetését és japáni segítséggel „független” államot alakítanak.

Fukijama tábornok, japán hadügyminiszter kijelentette a képviselőházban, hogy könnvő volt a kínai szabadságszerelmű Peking és Tiencsin környékéről kiszorítani, de a központi hadsereggel való összejöttetés egészen más dolog lesz.

### MOZGÓSÍTOTTAK A KINAI KÖZPONTI HADSEREGET

Most azonban már a nankingi központi kormány hadserege, — melynek akcióbájlására Csian-kaisze tábornagy tegnapi adta ki a parancsot, széles fronton nyomul előre az észak-kínai tartományok irányában. Sanghajba már jelentés érkezett arról, hogy ennek a hadseregnek egyik előőrsé 50 kilométerre közelítette meg Tiencsint.

Csian-kaisze tábornagy, nankingi miniszterelnök és főparancsnok a nemzethez intézett szózatban kijelenti, hogy a pekingi ellenállás összeomlása nem jött váratlanul, mert a japánok az összes fontos vasúti csomópontokat már előre kezeikben tartották és Szungcszjan tábornok elmulasztotta a szükséges ellenállás előkészítését. A Peking környéki harc — a szózat szerint — még nem jelentette az igazi háborút, amely csak ezután kezdődik.

Ha a nép bízik bennem, — folytatja Csian-kaisze a szózatban — nem fog csalatkozni. Békétárgyalásokról most nem lehet szó. A Ja-

pánval való leszámolás a nemzet létfenntartásának ügye lett.

Tokió, július 30. Az észak-kínai japáni helyőrség főhadiszállása jelenti, hogy a japán csapatok átkeltek a Jungking folyón és Csang-szientin mellett hídfőszállást létesítettek. Valószínű, hogy ezek a japán csapatok érintkezésbe kerültek a kínai központi kormány csapatával. A Peking-tiencsini területen helyi harcok voltak a 29. hadsereg csapatival. Tungosau mellett hír szerint kínai rendőrcsapatok megtámadták japán csapatokat és japán polgári egyeneket. Ebben a tűzharcban sok volt a halott és sebesült.

Sanghaj, július 30. Nankingból jelentik, hogy délután 2 óra tájban több japán repülőgéppel bombázta Paotingfut és Liulihot, 40 km-re Pekingtől délnyugatra a Peking-Hankao közti vasútvonal mentén. A kár Liulihoban igen nagy, Paotingfuban nem jelentős.

### HALOTTAK SZÁZAI BORITJÁK TIENCSIN UTCÁIT

Sanghaj, július 30. A Central News jelenti Tiencsinből, hogy a tiencsini kínai negyedek utcáit néntek reggel a halottak százai borították és rengeteg ember aludt a szabadban, mert házukat szétrombolta az ágyú-lövedék. — Az olasz hatóságok kérték, hogy engedjék meg, hogy a közeli engedélyezett területre menekülhessenek.

Tokió, július 30. A Niesi-Niesi-Sinbum néki jelentése szerint a kelethepele kormánycsapatok egy osztaga fellázadt. Tungosauban is lemeszárolt 200 főt, valamint a főszellem kelethepele kormánycsapatok közül néhányat. A zendülők elképezték Jinguiken miniszterelnököt. Tokióban komolyan aggodnák a Tungosauban letelepedett 200 koreai sorsáért.

### ÖTVEN EMBER ELTÚNT EGY HAJÓKATASZTRÓFÁNÁL

Baltimore, július 30. A City of Baltimore nevű gőzös 150 kirándulóval útban a virginiai Norfolk felé, esőtörtökön este Baltimoretól 15 mérföldnyire kigyulladt. A közelben tartózkodó tüzoltóhajók és az annapolisi tengerésziskola öt hajója azonnal az égő hajó segítségére sietett. A megmentett utasokat Baltimoreba szállították. Legtöbbjük kisebb-nagyobb égési sebeket szenvedett. Három utas útközben seibeibe belehalt. A gőzös eltűnt ötven utasának még nem akadtak nyomára. A tűz a hajófenékekben keletkezett, éppen amikor az utasok legnagyobb része a hajó szalójában tartózkodott.

## Most van feldolgozás alatt az új választójogi tervezet

Budapest, július 30. Egyes delatani lapok egy tervezetet ismerelnek az új választójogi kerületi beosztásról. A MTI illetékes helyen szerelt értesülése szerint ez a tervezet időelőtti kombináció. A választójogi titkosságáról szóló törvényjavaslat előkészítése még csak a statisztikai adatgyűjtés felülvizsgálásának és tanulmányo-

zásának stádiumában van.

E a körülmény már magában véve megdönti azt az állítást, mintha már kész tervezet volna az illetékesek előtt. Magának a belügyminiszternek sincs még végleges tervezete, így tehát végleges törvényjavaslat tervezetről, illetőleg új kerületi beosztásokról ma még beszélni sem lehet.

## A spanyol polgárháborút a Szovjet kezdte el és az akarja befejezni

Ribbentrop német követ szerint Oroszország célja Spanyolország belsevizálása és beavatkozni mindenáron -- A semlegeségi bizottság ülése augusztus 5-én lesz

London, július 30. A benemavatkozási bizottság elnöki albizottsága pénteken délután 4 órakor összeült, hogy megvitassa az angol követelőzésekre beérkező válaszokat.

London, július 30. A benemavatkozási bizottság albizottsága pénteken este 3 órai tanácskozás után elnapolta üléseit anélkül, hogy bármilyen döntést hozott volna.

London, július 30. A benemavatkozási bizottság pénteki ülésén Ribbentrop német nagykövet kijelentette, hogy a bizottságban képviselt 27 állam közül 26 elfogadta a július 14-i angol terv alapelveit s egyetértett a terv minél gyorsabb alkalmazásával. Egyetlen állam zárkózott el a terv alkalmazása elől, Szovjetország. A benemavatkozási bizottságban már többször kijelentették, az angol külügyminiszter is hangsúlyozta, hogy az angol terv 3 része összefügg egymással s egységet alkot. Szovjetország azzal, hogy hirtelen vonakodott Spanyolország hadviselői jogát elismerni, meggyújtotta az angol tervet. Azt hiszem, — mondotta Ribbentrop, — egyszersmindenkorra tisztában kell lenni azzal, hogy ennek a bizottságnak minden benemavatkozási intézkedéséhez, amely spanyol területre vonatkozik, vagy a spanyolok közreműködését követeli, a jövőben az szükséges, hogy a bizottságban képviselt államok megadják a hadviselői jogokat. Végül Ribbentrop kifejtette a szovjetorszag magatartás indítékát. Az okvilágos — mondotta, — Szovjetország kezdte el a spanyol polgárháborút, ő is akarja azt a maga módján befejezni, t. i. Spanyolország belsevizálásával. A benemavatkozás csak hátráltatja ezt a célt, ezért nem akarja a szovjet unió megadni a hadviselői jogot, jól tudja, hogy így meg tudja hiusítani az angol tervet és csapatát mér együttel a benemavatkozási politikára. Moszkva jelszava: Beavatkozás minden áron.

Szovjetország mai határozata lerántotta az álarcot erről a játékról. Ez talán jó is volt, mert legalább a világ egyre tisztábban látja, ki az igazi békebonó. Szovjetországnak az angol tervre vonatkozó nyilatkozata teljesen új helyzetet jelent kormányra számára. Ilvenformán semmi értelme nincs annak, hogy a beérkezett válaszokat részletesen megvitassuk. Fenn kell tehát tartanom

kormányom további állásfoglalását.

London, július 30. A benemavatkozási bizottság mai ülésének végén elhatározta, hogy az elnökre bizzák az új ülés egybehívását.

London, július 30. A semlegeségi bizottság legközelebbi ülésének időpontját nem határozták meg, de valószínűleg csütörtökön augusztus 5-én délután ül össze újra az albizottság az angol külügyminisztériumban.

A benemavatkozási bizottság ülésének megvívása után kitűnt, hogy a bulgár kormány kivételével az összes kormányok válasza megérkezett, ami messzemenően bizonyítja az együttműködést. Az

**A Magyar Élet és Járadék Biztosító Intézet m. sz. és a Tiszántúli Általános Segélyező Egyesület iroda helyiségeit**

**Ferenc József ut 22-24. szám alá a Debreceni Első Takarékpénztár r.-t. pénztártermébe helyezte át.**

egy 50 sebesültje van.

A szörnyű szerencsétlenség Páristól 20 kilométernyire történt. Az első híradásoktól eltérően a gyorsvonat nem ütközött össze másik vonattal, hanem hibás váltóállítás következtében kisiklott. A mozdony a pályatestre zuhant a mögötte lévő szerkecsi összemorzsolódott, több kocsi izzé-porrá zúzódt.

Az áldozatok között sok lisieuxi zarándok és több gyarmati gyermek van, aki szünidőre utazott.

A szerencsétlenség után azonnal hozzáfogtak a mentőmunkálatokhoz, amelyek azonban az éjszaka sötétjében csak nagy nehézségekkel folytak.

A PLM vasúttársaság vizsgálóbizottsága reggelre hivatalosan megállapította, hogy a szerencsétlenségért valószínűleg a váltókezelő a felelős, aki néhány másodperccel később a váltó átállításával.

A vizsgálóbizottság a kora reggeli órákban a kórházba ment, hogy kihallgassa a mozdonyvezetőt és a fűtőt. A fűtő azonban oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy még nem volt kihallgatható állapotban. A súlyos állapotban lévő mozdonyvezető rövid vallomást tett a szerencsétlenségről.

A sebesültek között van egy 13 éves gyermek reménytelen állapotban. A gyermek lábát térdén felül le kellett vágni. Személyazonosságát eddig nem sikerült megállapítani.

A vasútvonalon a forgalmat a délelőtti órákra sikerült majdnem teljesen helyreállítani és este a közlekedés a rendes keretben bonyolódik már le.

### Ottó királyfi meglátogatta a párisi világkiállítás magyar pavillonját

Páris, július 30. Ottó királyfi péntek délelőtt Pallawichinvi Sándor örgróf és Trattmannsdorf Ferenc gróf kíséretében meglátogatta a kiállítás magyar pavillonját. Különös érdeklődéssel tünette ki a kiállítás iparművészeti osztályát, a paraszti szobát és a vadászati részt. A látottak felett élénk megelégedésének adott kifejezést. Kilátásba helyezte, hogy szeptemberben ellátogat ismét a pavillonban. Távozás előtt Ottó királyfi és kísérete beirták nevüket a pavillon aranykönyvébe.

### Igáslóval akart kerítést átugratni — bezúzta koponyáját

Hamvas Ferenc dunaszentgyörgyi gazdálkodó betért az egyik bőskei kocsmába és erősen ittas állapotban azzal dicsekedett, hogy ő híres zsoké volt az egyik budapesti versenyistálló szolgálatában. Azt monddta, hogyha ő lóra ül, gondolkodás nélkül átugrat egy kétméteres kerítést. Erre fogadást is ajánlott. Az egyik szekérből kifogták a lovat. Hamvas puszta szőrén a hátára ült és a lovat nagy sebességgel a kiszemelt kerítésnek irányította. A ló ugrás helyett megtorpant visszafordult, mire a lovas hatalmas ivben leröpült és fejével a kerítés oszlopának esett. Koponyaalapi törést szenvedett. Súlyos állapotban a mentők a szekszárdi kórházba vitték.

### Vilma holland királynő megjelenik a világbamboree megnyitóján

Amszterdam, július 30. Vogelzang falucska felkészülten várja a nemzetközi világbamboree résztvevőit. Vogelzang a hollandiai Dünak lábánál fekszik Amszterdam közelében, csodálatos természeti szépségű helyen. A falut és környékét enyhe lejtésű Dünak minden oldalról védik a szél ellen.

A holland cserkészek már felállították az egész hatalmas sátorlábort 34 ország 30.000 cserkésze számára. Az egész falu zászló-

díszben áll, a pálvaudvart rendkívül megnagyobbították és általában minden lehető kényelemmel elátják annvira, hogy a nagy vendéglőkön, hatalmas sátorozóházakon kívül posta- és táviróhivatali, pénzváltóhivatali és fodrásztermekek is állítottak fel.

A világtáborozáson résztvesz lord Beden Povel, a világ főcserkésze és az ünnepélyes megnyitáson megjelenik Vilma királynő, Juliánna trónörökösével és Bernard herceggel.

### Hibás váltóállítás következtében kisiklott a párisi gyorsvonat

Páris, július 30. A Saint-Etienne-ből Párisba tartó gyorsvonat az éjjel Ville-neuve-Saint-Georges melletti kisiklott. A

PLM francia vasúttársaságnak hajnalban kiadott hivatalos közleménye szerint a szerencsétlenségnek 27 halottja és mint-

#### HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ

MA a bemutatón nagy tetszést kiváltott

Izgalmas kémtörténet:

Suzy, Amerika lánya

JEAN HARLOW

címszereplésével.

Előadások: 5, 7 és 9 órakor!

#### AZ APOLLÓBAN

MAI MŰSOR:  
2 nagyszerű vígjáték:

1. Csokvasár!

Főszereplő: Liane Haid, Petrovics I.

2. Hetenként egyszer

Ira: NÓTI KÁROLY.

Főszereplő: Perczel Zita, Kabos, Vaszary Piri, Salamon stb., stb.

Előadások: 6 és 9 órakor!

## Az olasz továbbképző tanfolyam hivatalos és „félhivatalos“ bezárása

Ezúttal a félhivatalos, a vidám záró ünnepély megelőzte a hivatalost. Az Angol Királynő szállóban gyűlt össze a tanfolyam vezetősége és a résztvevő tanárokból, valamint az előkelő érdeklődő közönségből álló társaság. Ott láttuk többek között Veccia-Vaglieri tanárnőt, Tagliavini és Mosca olasz professzorokat. Dr. Hankiss János egy tanár, mint a tanfolyam igazgatója üdvözölte az egybegyűlteket s emelkedett szellemben beszélt a kétféle olasz barátságáról. A hordóra pattanó, demagóg és kirakat-barátságára semmi szükség, a másik a lélekből fakadó barátság van a hangsúly és főleg azon, hogy ezzel a kezdeményezéssel sikerült olyan munkaközösséget teremteni a magyar középiskolai tanárság és az olasz szellemi élet kiváló képviselői között, hogy ennek áldásait nemcsak az iskolai oktatás szellemében és módszerében vihetik át, de a magyar társadalom szélesebb rétegeibe is. A nagy tetszéssel fogadott beszéd után Rodolfo Mosca budapesti egy. tanár kifejezte örömet a szép sikeren és köszönetet mondott Hankiss professzornak, aki közismert szerző zsenijével ilyen áttűtő sikerrel valósította meg ennek az együttműködésnek első állomását. Kívánja, hogy a jövőben még szélesebb keretek közt és nagyobb számú hallgatóval mellett folytatassa ez a tanfolyam áldásos működését. Ez a szellemi találkozás meghozza gyümölcsét a jövőben, hiszen Olasz- és Magyarországnak elsőrendű fontosságú közös feladatát kell megoldania a Dunamedencében. Veccia-Vaglieri tanárnő is elragadtatással beszélt debreceni élményeiről. A tanfolyam hallgatói nevében Lenkey Lehel fővárosi gimn. igazgató és festőművész mondott köszönetet a pompás megszervezésért magyar és olasz nyelven.

A meleghangú pohárköszöntők után sor került az estély vidámabb műsorára, a kabaréra. — Ennek mozgató lelke dr. Heigl László fővárosi tanár és dr. Virányi Elemér budapesti áll. gimn. tanár volt. Heigl Lászlóban színes színi iskolát ki is járt.) Zamatos humorral olvasta fel, szándékosan magyarosra fordított kiejtéssel debreceni élményeinek kacagató krónikáit, törőlmetszett „makarónistilushan“. Majd a „Szélmalom“ c. darabját mutatta be falrengő hatókat váltva ki a közönségből homisztalan humorral megízlelt állampolitikai szerepével. — Dr. Virányi Elemér is remekelt a maga darabjával: az „Elnémult Leventével“. A nagy ész tudós 3 kötet műfordítása jelent meg az észak-irodalomból magyar nyelven, melyeket az ész kritika a legjobbaknak minősít. Humanista élkénet adott mozdulatlan alakokká. Szerinte Debrecen levegőjében van valami, ami felfrissítázza az ember szellemét s az inselkedés ördögfiókáit szabad pajzánkodásra ingerli. Ezt a csokonaiánan pártán szellemet tükrözve vissza kétségetlen ötletességgel összeállított krónikája, amelyben a humanista kép keretében különös karikatúrát adott a tanfolyam mindkét nembeli hallgatóságának emberi gyöngeségeiről. Mondanunk sem kell, hogy ezúttal is Heigl László mesésen alakított Galeotto Marzio-ia váltott ki legtöbb kacajt utánaözhalatlan bohóckodásával. Nagyon élvezte még a közönség

vitéz Sándy Hugó alkalmi rigmusait, komikus karcolatait olasz nyelven az előadások hangulati légköréből és a hallgatókról. Ez az este a humor és az egymásra találás, az olasz-magyar testvériség legzavartalanabb atmoszférájában telt el.

A hivatalos záróünnepély pénteken délelőtt 11 órakor volt. Dr. Hankiss János professzor széles szellemi horizontú előadása után a magyar géniuszról. Felvázolta itt a latináság egész történelmünkön végigvonuló áramlását, a magyar géniusz megtermékesülésének folyamatait a római szellem egvensúlyra, mértéke, legvelemre nevelő hatásaitól. A latinásággal összekovácsolt magyar géniusz épp Róma szellemiségéből merítheti az igazság győzelmébe vetett hitét. Az Egyetemi Énekkar adta elő végül a fascista indulót: a Giovinezzat és a magyar Himnuszot.

## Az amerikai magyar zárandokok ma érkeznek Budapestre

Budapest, július 30. Az amerikai magyarok Werhoway segélyegylete ebben az évben is zárandokcsoportot küld szülőhazájába. 25 tagjának Budapestig és vissza szülő költészeit viseli s így módot nyújt olasz fiatal tagjainak Magyarországra megismerésére, kik különben sohasem láthatnák meg ezt az országot, ahonnan szüleik származnak. A Werhoway záran-

## Tragikus módon vetett véget életének a nyiregyházi Távirati Iroda egyik tisztviselője

Papp Ferenc gyermekeit Debrecenben élő anyósához hozta, aztán hivatalában felakasztotta magát

Van még romantika... Van szerelem, amely a siring tart... Eldobta magától az életet egy fiatal ember, mert nem tudott a felesége nélkül élni. Két árva gyermeket hagyott hátra és egy boldogtalan öreg édesanyját, aki szeretettel hozta fiának még ma reggel is a reggelit, akkor, amikor már a szerencsétlen ember holtan függött az iroda ablakrádjára erősített villanydróton.

Papp László 34 éves, érettségizett fiatal ember, már hat év óta állt a Magyar Távirati Iroda nyiregyházi kirendeltségének szolgálatában. Sokan ismerték a szorgalmas, tisztességes fiatal embert, aki élt-nappallá téve dolgozott vállalatának érdekében. Udvarias, szorgalmas ember volt Papp Ferenc, felettesei is szerették és megbecsülték munkáját. Papp Ferenc tragédiája egy évvel ezelőtt kezdődött. Akkor halt meg felesége,

akit halálosan szeretett, s akinek elvesztésébe nem bírt belenyugodni. Gyermekeit, a 10 éves Ferencet és a 8 éves Gézát elvitte anyósához Debrecenbe s itt maradt az édesanyjánál, aki nagy szeretettel vette körül a fiát és mindent elkövetett, hogy bánatában vigasztalja és erősítse egyetlen gyermekét. Papp László azonban felesége elvesztése után búskomor lett. — Nem érdekelté többé semmi és senki. A napi munkáját elvégezte, de látszott rajta, hogy meghasonlott az élettel s felesége elvesztését nem fogja bírni elviselni.

Papp Ferenc először a felesége halála után néhány napra kísérelt meg öngyilkosságot, megmérgezte magát, de idejében észrevették és a gyors orvosi beavatkozás megmentette az életnek. Utána egy évig még rendesen végezte az irodában dolgát, szorgalmasan végezte kötelességét, de aki minden-napi munkáját figyelte, láthatta, hogy ez a fiatal ember elvesztette önmagát.

Ilyen sötét lekiállapotban következett el a tegnapi reggeli dátum. Papp Ferenc feleségének egy éves évfordulója. Ugyátszik, már napokkal ezelőtt készült a halálra, mert minden dolgát elrendezte, tegnap reggel már fekete ruhába öltözött, sokaknak feltűnt, hogy a hétköznapi ellenére Papp Ferencnek fekete ruha van, de azzal tért ki a kérdéskörök elől, hogy „feleségem halálának évfordulója van!“

Tegnap este megvacsorázott édesanyjának Szilfa-utca 20. szám alatti lakásán, majd azzal búcsúzott, hogy még dolga van a hivatalában, később fog hazatérni. Az édesanyja reggel kereste fiát, de az ágyát vetetlenül találta. Az anyai szív rosszat sejtve, már 6 órakor összehatározta a fia reggeli-jét és sietve ment a Vay Adám-utca 15. szám alatti Magyar Távirati Iroda kirendeltségének helyiségébe, ahol azonban az ajtókat zárva találta. Az öreg asszony rémlátásoktól gyötörve járta körül az épületet, hogy valamit megtudhasson szeretett fiáról.

Papp Ferenc édesanyja az udvarföldi ablakon nézgetett be a Távirati Iroda helyiségébe, amikor észrevett egy megmerevedett kezét, mely élettelenül csüngött az ablak felső rádjáról lefelé.

A szerencsétlen asszony jajveszékelve rohant az örszemes rendőrhöz és sírva könyörgött, hogy nyissák fel az iroda helyiséget, mert érzi, hogy egyetlen fia meghalt.

A rendőrszem a szomszédban lakó dr. Klinckó Lajos orvos segítségével behatolt a Távirati Iroda helyiségébe, ahol a belső szobában borzalmas kép fogadta a belépőket. Az iroda udvarra nyíló ablakának felső rádján egy villanyzsinórra felakasztva találták a szerencsétlen Papp Ferencet, aki már nem volt élet, az orvosi vélemény szerint órákkal ezelőtt beállt a halál.

Az öregasszony, amikor megpillantotta szerencsétlen fiának holttestét, ájultan esett össze, úgyhogy őt is orvosi segítségnek kellett részesíteni.

Papp Ferenc búcsúlevelet nem hagyott hátra, de az utóbbi időben hangzottatta édesanyja előtt, hogyha meghal, temessék a felesége mellé. Ezt az utolsó kérését teljesítik is, hitvese mellé temetik, akít úgy szeretett, hogy még a halálba is követte őt...

## Hazahozzák Szibériából Gyóni Géza hamvait

Országszerte élénk érdeklődés nyilvánul meg a kegyetlen akció iránt, amelynek célja az, hogy a 20 esztendővel ezelőtt a szibériai hadifogságban tragikus véget ért magyar katonaköltő, Gyóni Géza hamvait hazahozzák. Érthető a nagy érdeklődés s mert ez lesz az első magyar exhumálás Szibériában. Lefolytatását negyvenhét magyar család izgatottan várja, amelyek Szibériában elpusztult kedveseiknek földi maradványait hazra szeretné szállítani.

A képviselőház utolsó ülésén a képviselők Sztranyavszky Sándor elnök indítványára egyhangúlag elhatározták, hogy a Gyóni-hamvait hazaszállítását az illetémeveikből való átalános hozzájárulással segítik elő. Ily körülmények között — miután az akciót az ország törvényhatóságai, városai és társadalmi egyesületei is jelentősen támogatják — a Gyóni hamvak hazahozatala a megvalósuláshoz közeledik.

A költő kultuszát ápoló Gyóni Géza Társaság most állapította meg a szibériai terveket.

Dinnvés Lajos országgyűlési képviselő sikeresen folytatja le a nemzetközi tárgyalásokat. Beksadián Alexei budapesti szovjetkötvet közölte, hogy a moszkvai kormány Gyóni Géza és testvére, Achim Mihály honvédfőhadnagy hamvainak exhumálását és elszállítását minden rendelkezésre álló módon támogatni fogja. A varsói kormány kijelentette, hogy a magyar poétát saját hősi halottjának tekinti és Szibériából majdan megérkező koporsóját katonai pompával fogja keresztül szállítani Lengyelországon keresztül Przemysl váráig, ahol felravafa-

dokokhoz 150 amerikai magyar is csatlakozott, úgy, hogy szombaton délelőtt érkezik az ideinagyobb csoport Budapestre, ahol ünnepélyes keretek között fogadják őket. Augusztus 6-án a főváros nevezetességeit nézik meg, majd elindulnak az ország megtekintésére. Debrecenbe, Hortobágyra, Szegedre, Battonyára, Pécsre és a Balatonhoz.

lozzák és a ravatal mellett emlékünnepélyt rendeznek. — Még csak az osztrák kormányval vannak folyamatban a tárgyalások és ha ezek is befejeződnek: mi sem áll útiában, hogy Gyóni valahára megtérhessen a magyar földre.

A szibériai exhumálás ügyében most az érdekeltek körében végleges megállapodás történt. A kegyetlen akust a Községi Temetkezési Üzem fogja lebonyolítani. E célból Tirv Gvula aligazgató utazik a szibériai Krasnojarszkba és a hamvak részére magyar koporsót visz magával. Kíséretében lesz a Gyóni Társaság megbízottja, dr. Mészáros Vilmos gyóni ügyvéd, aki a szibériai viszonyokat jól ismeri. A magyar delegátusok magukkal viszik a régi krasnojarszki rabtemető pontos térképét, amelynek segítségével nem lesz nehéz megtalálni Gyóni húsz esztendősi sírját.

Sokat vitatkoztak az érdekeltek arról, hogy itthon hová temessék el Gyónit. A költő szülőfaluja, a pestmegyei Gyón község ugyanis magának igényelte a poéta hamvait. Azzal a tervvel foglalkoztak, hogy a gyóni temetőben kihantolják Kossuth Lajos édesanyjának, Kossuth Lászlónak maradványait és a Kossuth-hamvakat Gyóni máiban hazakerkező hamvival együtt a költő szülőháza előtt földelik el. Ez a terv azonban újabban megváltozott, mert a Petőfi Társaságban és a Gyóni Társaságban az a felfogás jutott érvényre, hogy a híres magyar katonaköltőnek az ország fővárosában kell aludnia örök álmát. Sírját a kerpesi temetőben Ady Endre nyugalóhelye közelében jelölték ki.

## Az ír kormány elítéli a merénylők cselekedetét

Dublin, július 30. Az ír kormány, amely meglehetősen feszült viszonyban áll Angliával és szívós munkával mind teljesebbé teszi Írország függetlenségét, sőt legutóbb kidolgozott alkotmány-módosításában nyíltan kimondta azt is, hogy nem hajlandó végérvényesen elismerni Észak-Írországnak az úgynevezett Ulsternek Angliához való tartozását. A leghatározottabban elítéli azokat a bombamerényleteket és más erőszakos cselekedeteket, amelyeket az angol királyi párulteri látogatása alkalmából követtek el egyrészt magában Ulsterben, másrészt az ír határ mentén. A De Valera kormány ezeket a cselekedeteket a betiltott nacionalista szélsőség számlájára írja

és mindenben segítségére van az ulsteri hatóságoknak a zavargások előkészítőjének kivomozása terén.

A zavargások méretei meglepték az ír kormányt, mert a szélsőséges „ír közlársasági hadsereg” vezetői Murica Twomeer fővezérrel együtt hosszabb ideje börtönben ülnek és azt hitték, hogy a nacionalista szélsőség vesztett erejéből.

Mint hogy ebben a reményben csalókoztak, most újabb nagyszabású rendőri tevékenység indul meg a betiltott szervezett tilkos működése ellen. Ennek érdekében a politikai rendőrséget jelentékenyen megerősítették és költségvetését tetemes összeggel megnövelik.

## Pénteken adták át a hűtőház építéséhez szükséges telket

Több alkalommal részletesen foglalkoztunk azzal a nagyszabású építkezési tervvel, amelyet Debrecen város most hajt végre a városi vágóhídon, ahol kibővítik a hűtőházat. Ennek az építkezésnek a jóváhagyása már régen megtörtént, pénteken reggel pedig bizottság jelent meg az építkezés színhelyén, hogy átadja az építkezéshez szükséges telket. Az építést végző cég már oda is hor-

datta a rengeteg állványt, azonban néhány kisebb zavaró ok miatt még nem lehetett megkezdni az építkezést. A munkálatok helyén néhány fa áll még, amit ki kell vágatni, ezen kívül pedig a telken igen sok kötőmunka van, amit el kell onnan szállítani. Ezeket az akadályokat már napokon belül elhárítják és így rövidesen megkezdődik a hűtőház kibővítésének munkálata.

## SENKI TÖBBET? EGY... KETTŐ... HÁROM...

### HIÉNAK HARCA A ZÁLOGHÁZI ÁRVERÉSEN

Minden adós utolsó menedékházában, a zálogházban rendes havi árverést tartottak csütörtökön. Jó korán elmentünk a zálogház elé, hogy semmit el ne mulasszunk ebből a jellegzetes és legtöbbször érdekes eseményből. Az árverés délután 3 órakor kezdődött, de már mi negyed 3-kor ott voltunk a városi zálogház környékén. Hamarosan beszélgetés indult meg a hátunk mögött:

— Az a berendezés nem ér annyit.

— De megérte. Olcsóbban nem is lehetett megkapni.

— Persze a Weisz nagyon fölverte az árát...

Megfordulunk s az árverések három jellegzetes alakjával találjuk magunkat szembe. Megérkeztek a hiénák is, illetve csak az előhad. Percenként érkeznek. Számolom őket: öt... kilenc... tizenegy... sok. Fél három táján felfejlődtek hadirendbe az ajtó elé. Felhúzzák a rollót: roham! Elfoglalják a legjobb helyeket. Lassankint más érdekelték is jönnek s megtelik a terem. Az óramutató lassan mászik a három felé a szinte tűrhetetlen melegben. A hiénák összedugják a fejüket, s megbeszélnek a teendőket. Végre az ablak elé lép az árverést vezető tisztviselő s kihirdeti: Csendet kérek, kezdjük az árverést!

### NEM OLYAN FEKETE A HIÉNA MINT AMILYENNEK FESTIK

Ebben a pillanatban veszekedés kezdődik az első sorban.

— Vegye le a könyökét, így nem lehet írni!

— Ne izgágáskodjék! Oda teszem a könyökömet, ahova akarom!

Nagy nehezen sikerül lecsendesíteni a veszekedőket, s megkezdődik a ruhaneműek árverése. A fővásárlók nagy szakértelemmel vizsgálják a vásznakat, kelméket, s megvesznek mindent. Más ember nem is tud itt vásárolni. Ha valaki beleszól munkájukba, felverik az árakat.

Egy régi divatú rókaprém körül az asztalra. — Hiénabőr — jegyzi meg valaki.

Egy vég ruhaszövetet árvereznek. Egy öreg cigányasszony is bele próbál szólni a barcha, de a hiénák szervezete csakhamar kiüti a ringből. Az asszony sírni kezd, s elmondja, hogy elvesztette a zálogcédulát, pedig már törlesztett is bele. S a tisztviselő kivételesen tesz: a már lefűtött szövetet odaadja neki. A hiénák csodák, csodája nem tiltakoznak. A cigányasszony boldogan magához öltve kincsét távozik, miközben még visszaszól:

— Most már nem bánom, ha jól is laknak a zsidó urak!

### JÖNNEK AZ ÉKSZEREK

Az árverező kalitkán belül három ékszerész foglal helyet. A hiénák során is izgatott mozgás vesz erőt. Látszik, hogy nagyobb harc készül. S valóban, amint a dobozokból előkerülnek az aranyórák, aranyláncok, az ékszerészek a hiénákkal

versenyezve licitálnak. Forgatják, vizsgálgatják az ékszereket, becslik az értéküket. (A hiénáknak külön becsüsök van.) Az egyes értékesebb darabokra előre fenik a fogukat. Egyiküknél előre elkészített pontos jegyzéket látunk arról, hogy melyik darabért mennyit adhat. A kikiáltási árra azonnal annyit ígér rá. Kollégáinak nagy bizalmasan megsugta, hogy egész éjjel nem aludt, hanem a táblázatot csinálta.

Egy-egy darabnál fillérekre menő küzdelem indul. Egy rossz nikkelóra kikiáltási ára 7 pengő volt s fillérenként vitték fel 16 pengőre. Hogy megért-e annyit, nem hisszük, de úgy látszik, véője csak remél valami hasznot.

Minden ékszer elkelt az árverésen. De amit nem az ékszerészek vettek meg, az a hiénák kezébe került. Hány féltve őrzött családi ékszer került kalapács alá, s hány asszony sirathatja a végső szükségben elzalogosított jegygyűrűjét.

(—or)

## Bonyodalmak a düledező Kálvin-téri ház körül

Emlékeztet, hogy a Kálvin-tér 4. számú ház, amely a református egyház tulajdona, annyiára megromgálódott, hogy erősítéssel kellett ellátni. Azóta is ezek a gerendák támasztják alá a falakat. A házat a műszaki ügyosztály lebontásra ítélte. Ezt azonban az egyben megfellebbezte a belügyminiszterhez. — A belügyminiszter most úgy döntött, hogy a házat le kell bontani. A döntés most érkezett meg Debrecenbe és két-féle híresztelés járta be a várost. Egyesek szerint az egyház a lebontás után bérházat építtet az üres telken, mások szerint, ha a szabályozási vonalat nem változtatják meg, földvásárlásba helyezik a református egyház.

A város közgyűlése annak idején hozott egy határozatot, hogy ezen a részen a szabályozási vonalat 16 méterrel beljebb kell helyezni. Így tehát a Kálvin-tér 4. számú ház lebontása esetén 16 méterrel beljebb kellene építeni az új bérházat. Ha pedig az egyház csak akkor építtet, ha nem 16 méterrel helyezik be a szabályozási vonalat, akkor a városi közgyűlésnek régebbi határozatát meg kellene semmisíteni és új ha-

tározatot kellene hozni. Így tehát egyelőre még mindig teljesen bizonytalan a Kálvin-tér 4. számú ház sorsa.

<O>

A belügyminiszter úr által lebontásra ítélt Kálvin-tér 4. számú házból, az 55 éve fennálló régi jöbírnevű üzletemet áthelyeztem a Nagytemplom másik oldalára, a ref. püspöki-palota, Hatvan utcai részére.

### Kulcsár Imre Fiai

### Feltörték egy vasbetonbódét

Péntekre virradó éjszaka vakmerő betörés történt Kossuth-utcán a rendőrségi épülettől néhány lépésnyire. Ismeretlen tettesek felfeszítették a Kossuth- és Burgondia-u. sarkán lévő vasbetonbódé ajtaját. Ezután az ablakon keresztül benyultak az egyik fiókba, ahonnan néhány pengő készpénzt elvittek. Somogyi Margit károsult, Burgondia-utca 20. szám alatti lakos reggel vette észre a betörést és azonnal a rendőrségre sietett, ahol ismeretlen tettesek ellen megtette panaszát.



Dr. Hadházy Eszla és Képes-Harjaj Edith esküvője

## A GYUFA

Nem is gondolnók, hogy a tálmányok között a lehető legelőkelőbb helyet foglalja el a magyar Irinyi János nagyszerű tálmánya a gyufa. A természet egyik legnagyobb hatalmát zárja magába a jelentéktelennek látszó gyufaszál — a tüzet. A tüzet régebben szent elemnek gondolta a primitív ember, hiszen állandóan kellett a tüzet őrizni, hogy ki ne aludjon, mert igen körülményes volt a tűz kicsiszolása. Még Szent István királyunk is megengedte, hogy aki a tüzet őrizi otthon, annak nem kell a kötelező vasárnapi istentiszteletre elmenni. A régi rómaiak szent jelmondata volt: „Pro aris et focis — Háztartásokért és tűzhelyek-ért”

Még nincs is száz éve, hogy a gyufa az emberiség közkincsévé vált. Könnyen hozzáférhető formában a zsebünkbe rakhatjuk a tüzgerjesztés modern eszközét, a gyufát. Nézzünk meg alaposan egy szál gyufát. Evesítve van benne a modern kémia és technika: egy darab kultúrtörténet. Az egy szál gyufában csak úgy hemzseg a lehetőségek beláthatatlan tömege.

Legelsősorban könnyen, gyorsan, veszélymentesen tüzet lehet vele gerjeszteni egyszerű dörzsölési úton. A hirtelen fellobbanó tűz fénye világít. Vaksötétben jól eligazító fénye van s így sokirányú tájékoztató lehetőséget ad: a gyufa fényénél már leközdhetjük a sötétség átkát tehát, nehézségét minden akadályt. A gyufa nemcsak fényt ad, hanem tüze éget is. Az égésnek nemcsak hasznos, áldásos hatása van, hanem veszedelmes, kártékony, pusztító, irtó következménye is lehet. A gyufa tüzével lehet gyújtani a kályhába, konyhai tűzhelyekbe, kemencékbe. — Az így keletkezett tűz édes meleget fakaszt a hideg lakásban, a konyhai tűzhelyen megfőzhetjük a táplálékainkat, a gyárak kemencéiben, tűzhelyein megszámlálhatatlan üzemi gép jut működésbe, amelyek a technika minden lehetőségét valóra tudják váltani. A gőzgépek, a villanygépek, energia-fejlesztő szerkezetek légiói lendülnek munkába a tűz eleven erejének hatására. Ezek a gépek terjesztik az emberi kultúrát, az emberi életet könnyebbé, elviselhetőbbé, kényelmesebbé s élvezetessé tehetik. Tűz nélkül megállana minden emberi élet, összeomlana minden emberi kultúra.

Nemcsak áldásra, kultúra terjesztésre lehet felhasználni a tüzet, hanem rombolásra is. Egy szál gyufa tüze felgyújthat egy egész házat, ennek égése következtében a tovaferjedő tűz egész falut, várost pusztíthat el, emberéleteket ölthet ki, vagyonokat, értékeket semmisíthet meg, évtizedes, évszázados munkaeredményeket pillanatok alatt elhamvaszthat. Egy szál gyufa tüze áldás és átok, bűn és erény, jószág és gonoszság, élvezet és szenvedés, kultúra és barbárság forrása lehet. Építés—rombolás, egészség—betegség, jólét—szegénység, erény—bűn, tudás—tudatlanság, az ember minden törekvése, célkitűzése s ennek összes megvalósulási lehetőségével, körülményeivel, adottságaival benne vannak az egy szál gyujtóban. Az egy szál gyufa mintegy jelképe az embernek — fellobban, fényt ad, meleget gerjeszt, tüzet gyújt: a fény, a meleg, a tűz minden lehetőséget magában fo-

lal — jót, rosszat együtt, azután pillanatok alatt elhamvad, elég, széjjel foszlik — ha azonnal fel nem használják.

A tűz önmagát emésztí meg! éppén úgy mint az az ember, aki a saját fényét, melegét, tüzeit

nem tudja továbbterjeszteni, nem tud eszköz lenni a fény, a meleg, a tűz továbbterjesztésében. Egy doboz gyufa kiszámíthatatlan lehetőségek foglalatja: attól függ mire, hogyan és kik használják. NÁNÁSSY LÁSZLÓ

## Egy amerikai soffőr megölte barátját

A gyilkosság az asszony kérésére történt

Newyork, július 30. Tegnap a kora reggeli órákban elegáns gépkocsi állt meg az egyik newyorki rendőrszobában előtt. A kocsiból jólöltözött úriember szállt ki és a következő szavakkal lépett a szolgálatos rendőrraltsz elé:

— A kocsiiban egy halott nő fekszik, én öltem meg, mert úgy kívánta...

A megdöbbentő bejelentés után a férfi változatosan nyugalommal igazolta magát:

Stanley Martin foglalkozás nélküli képkocsiügynök, elvált ember. Az éjszakát barátjójának, Florence Jackson 37 éves férjes asszonynak társaságában töltötte

mulatóhelyeken. Hajnalban beültek az asszony gépkocsijába. — Ekkor a nő, aki szerencsétlen házasságban él férjével, így szólt kísérőjéhez:

— Kérlek, öli meg, nem akarok visszaférni férjemhez!

Stanley Martin engedelmességet...

Az asszonyt piros bőrből készült derékövvel megfojtotta.

Martin elmondotta még, hogy tettének elkövetése után öngyilkos arat lenni, de az utolsó pillanatban cserbenhagyta bátorsága.

Letartóztatták és közönséges gyilkosság címén megindították az eljárást.

## DE JÓ EURÓPÁBAN LENNI!

Írta: Jeanette McDonald

Hat év után először láttam Európát, amikor a Normandie befutott Cherbourg kikötőjébe. Amikor elindultam ugyanebből a kikötőből az ismeretlen Újvilág felé — akkor harcolt a szívemben a boldog vágyakozás és az ismerlentől való félelem. Párisban, elutazásom előtt, megjelent néhány kis riportert lakásomban, hogy magánzorgalmából érdeklődjenek terveim iránt, másnap meg is jelent néhány apróbetűs hír rólam, azután az volt az érzésem, hogy Páris el fog felejteni és elfog temetni. Percekig, órákig élőhalottnak éreztem magam és ami-

kor már az angol partok is elmerültek a horizonton, amikor éreztem, hogy a nyílt tengeren vagyunk, akkor örökre elbúcsúztam Európától.

És most a Normandie befutott a jólismert francia kikötőbe, ahol még egyik-másik kikötői hordár arca is ismerősnek tetszett előttem, nemcsak az ég kékje és a hegyek zöldje, nemcsak a parti házak ablakai, akkor egyszerre láttam, hogy fotografusok gépfegyverüete mered rám, újságírók, érdeklődők tömege várja, hogyan fogok lelépni a hajóhídról, milyen kalap, milyen ruha, milyen

MNB. eng. sz. 737.

Német nyelvtanfolyammal egybekötött

## AUSZTRIAI NYARALÁSOK

A Magyar-Osztrák Társaság védnöksége alatt német nyelvtanfolyammal egybekötött nyaralási akciót rendez a Transcontinent Utazási Iroda a romantikus Karinthában, a gyönyörű Wörthi-tó partján, Maria-Wörthben, Johann O. Trebitz német nyelvtanár vezetése mellett.

RÉSZVÉTELI DÍJAK: 1 hétre P 138.—, 2 hétre P 189.—, 3 hétre P 239.—, 4 hétre P 286.—

A részvételi díjakban bennefoglaltatik: útiköltség Budapesttől—Budapestig, kifogástalan lakás és ellátás, nyelvtanítási díj, strandfürdő-bérlés, gyógydíjak, borralvalók és podgyász-szállítás.

INDULÁS: Augusztus 1-én, augusztus 8-án és augusztus 15-én.

Részletes prospektussal szívesen szolgál a DEBRECZENI UJSÁG kiadóhivatala.

Részvételre levelezőlapon is jelentkezhet a

**transcontinent**

Utazási Irodánál, Budapest, V., Dorottya-utca 7.

## 15 napos párisi út 198 pengőtől!

Ebben a fantasztikusan olcsó árban bennefoglaltatik gyorsvonati jegy Budapesttől—Budapestig, Párisban szállás és reggeli, a francia főváros megtekintése autócaron, belépőjegy a Világkiállításra, Párisban poggyász- és személyszállítási autókön az érkezésnél és az elutazásnál.

INDULÁS AUGUSZTUS 15-ÉN ÉS 20-ÉN.

Részletes prospektussal kiadóhivatalunk szívesen szolgál. A társasutazásra egyszerű levelezőlapon is jelentkezhet a TRANSCONTINENT utazási irodánál, Budapest, 5., Dorottya-utca 7.

## A Szegedi Szabadtéri Játékok

központi irodája: Budapest a Transcontinent Utazási Iroda, Szegeden a „Délmagyarország” kiadóhivatala.

Jegyelővételeiről és lakásról mielőbb gondoskodják

cipő van rajtam és azt, hogy mit fogok mondani a viszontlátás öröme.

Őszinte vagyok, nem mondtam semmit, mert nem volt más érzésem, csak az az egy: de jó Európában lenni!

Európa azonban ne legyen elkapott, ne legyen túlbüszke erre az érzésemre, ehhez az érzésemhez mindenesetre hozzájárult egy úr, Gene Raymond, akivel véletlenül nászúton vagyok most. — Talán azért jó Európában lenni!

## Felbontották az adóhivatal javítási munkálataira beérkezett pályázatokat

Több alkalommal beszámoltunk arról, hogy Debrecen város a jelenlegi adóhivatal helyiségeit nagy összeggel részint átépíteti, részint pedig kijavíttatja. Az elvégzendő munkálatok vállalatbaadására versenyfolyamatot tűztek ki, amelyre több mint hetven pályázó adta be ajánlatát. A munkálatok elvégzésére benyújtott ajánlatokat pénteken felbontották és ebből az alkalomból a városháza közgyűlési termét ma délután teljesen megtöltötték az érdeklődők. Az ajánlatok felbontása a késő délutáni órákig tartott.

Ertesülésünk szerint a műszaki igazgatóságnak hosszadalmas munkájába kerül a felbontott ajánlatok átvizsgálása és így csak a közel jövőben döntenek arról, hogy legelőnyösebb ajánlatuk alapján kik végzik el a munkálatokat.

## Agyonszúrt egy asszonyt, felakasztotta magát, levágták, megszökött, mellbeszúrta magát...

Orosházáról jelentik: Borzalmas vérengzés történt az egyik orosházai tanyán. Hajdu Nagy Jánosné 29 éves asszony, egy kőműves felesége az udvaron lévő kut felé tartott, de közben az itt leselkedő Pusztai János kőművesegéd kezében kést villogtatva reátámadt. Az asszony sikoltozva menekült, a merénylő azonban rávetette magát és a konyhakéssel többször beleszúrt. A szerencsétlen asszony véresen rogyott össze és néhány perc múlva meghalt. Pusztai János beharagot lakásába és a gerendára felakasztotta magát. A sikoltozásra ekkor figyelmesek lettek a tanya lakói. Pusztai után siettek levágták a kőtől és meg akarták költözni. Pusztai szétfűtött köztük, kimenekült az udvarra, utközben felkapott egy kést és háromszor mellbeszúrta magát. Esméletlenül esett össze. A kihívott esendőrék intézkedésére Pusztai Jánost a szentesi kórházba szállították. Kihallgatni nem lehetett, mert eszméletét nem nyerte vissza. Felépüléséhez kevés a remény, mert egyik szúrás tüdejét járta át. Azt hiszik, hogy pillanatnyi elmezavarásban követte el a véres merényletet. A vizsgálóbíró kiszáll a helyszínre, hogy a vizsgálatot lefolytassa.

— Kimentettek a Balatonból egy angol mérnököt. Balatonfüreden a szerda délutáni vihar alkalmával felborult egy vitorlás, amelyet Sir James Courtney angol mérnök vezetett. A mérnök fuldokolni kezdett, de Szabó István községi rendőr idejekorán a vízbe vetette magát és kimentette az angol vendéget. — Zalaegerszegen a Zala folyóban furdott Simon Mihály gépész 10 éves József fia. Örvénybe került, fuldokolni kezdett. Horváth János cipész ruhástól utána ugrott és kimentette.



## HIREK

1937 július 31. Szombat.  
Prot.: Oszkár, Kath.: Szt. Ignác.

Hiszek egy Istenben,  
Hiszek egy hazában,  
Hiszek egy Isteni örök igazságban,  
Hiszek Magyarországot feltámadásában.  
Amen.

Ma a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot:

„Kossuth”, Lux Arnold, Piac-utca 26.,  
„Városi bércpalota”. — „Isteni gondviselés”, Székely Adorján, Petőfi-tér és Teleki-utca sarok. — „Csokonai”, dr. Batáry István, Mester-utca 43., a Gyermekekmenhelyel szemben. — „Árpád fejedelem”, Mikes Béla, Csapóker, Jánosi-utca 44.

Mentők telefonszáma: 0-4.  
Rendőrségi telefonszám: 20-45.

## Fecske madár...

Fecske madár könnyű neked  
Sebes szárnyon szállni,  
Könnyű neked csonka ország  
Csonka partján várni,  
Elvihet a kicsi szived minden forró vágya  
Megnézheted kivirult-c,  
Messze-messze, régi kertünk,  
Árva kertünk piros rózsafája

Fecske madár, hogyha én is  
Sebes szárnyon szállnék,  
Csonka ország csonka partján  
Egy percig se várnék,  
Szuronyerdők telejére vinnt vágyam

Féjjel-nappal azt dalolnám;  
Csak a miénk, senki másé,  
Régi kertünk piros rózsafája...

RADVÁNYNÉ RUTTKAY EMMA



— Személyváltás a Gazdasági Akadémián. A m. kir. Földművelésügyi Miniszter dr. Juhos Lajos gazdasági akadémiai igazgatót buzgó szolgálatainak elismerése mellett saját kérésére, egészségi okokból, az igazgatói teendőktől alól felmentette és azok vezetésével Náray Andor keszthelyi akadémiai r. tanárt bízta meg.

— Húsz éves a hajduböszörményi „Honsz” csoport. Az ország legrégibb hadirokkant egyesülete a „Honsz” hajduböszörményi csoportja f. évi szeptember hó 12-én országos keretek közt ünnepli meg 20 éves fennállását, mely alkalommal a Hajduböszörményben rendezendő „Haidúhét” keretében országos hadirokkant vándorgyűlés lesz Hajduböszörményben, amelyen az egész ország hadirokkant társadalmának megbízottai megfognak jelenni. Ezen a vándorgyűlésen fogja átadni vitéz árvátfalvy Nagy István a hadirokkant országos elnöke a csoport alakító tagjai részére az országos központ elismerő okleveleit. Ezenkívül tárgyalja a vándorgyűlés a hadigondozottak legelőtöbbségéig s eddig még meg nem oldott problémáit. Köztük a legfontosabbat a rokkant törvény novellás módosítását. A hajduböszörményi csoport ezen megmozdulása iránt nemcsak a hadigondozottak, hanem az ország vezető tényezői közt máris olyan nagy az érdeklődés, hogy ezek után annak sikere minden kétségen felül áll és az utolsó évek egyik legnagyobb megmozdulása lesz a hadigondozottak táborának.

— A fejfájás és a migrén, akkor, ha ezek a béműködés és a gyomormozgás zavaraiból erednek, gyakran már egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz használata után is megszűnnek. Az orvosok ajánlják.

## Hatalmas csoportokban érkeznek a Nyári Egyetem külföldi hallgatói

A Nyári Egyetem hallgatói ma érkeznek városunkba. A Nyári Egyetem külföldi hallgatóinak fogadása Debrecen vendégszerelő közönsége körében mindig eseményszámba megy. Az érkező idegeneket ünnepélyes fogadtatásban részesíti az egyetem. Debrecen város, a MANSZ, de ott lesznek városunk társadalmi egyesületeinek képviselői is.

A fogadások sora a németek egyik csoportjának érkezésével kezdődik a déli gyorsnál. Különösen hatásos lesz a lengyel csoport, a legnagyobb számú csoport fogadása este fél 7 órakor. Ugyanekkor érkeznek az észtek is, akik először vesznek zárt csoportban részt a Nyári Egyetemen. Sokan jönnek ezenkívül az esti sebessel is. A fogadás színhelye az I. oszt. váróterem.

(c) Felhívás a debreceni Iparosokhoz! Az Iparoskör vasárnap, augusztus 1-én este 8 órai kezdettel az Iparos színház kerthelyiségében (Kossuth-u. 28) családi bográcso vacsorát rendez. Amelyre ezúton is meghívja a debreceni iparostársadalmat. — Vacsorajegy ára 1.— pengő. A jegyeket kérjük előre megváltani Nagy József szűcs, Szent Anna-u. 3. és Fitori Ambrus cipész, Batthyány-u. 1., tagtársak üzletében vagy vasárnap délelőtt az Iparoskörben. Cigányzenéről gondoskodik a rendezőség.

— Meghülésnél és náthalznál, torokgyulladásnál és mandolalalnál, idegfájdalmaknál és szagapátságnál reggelente egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz nagyon jól tesz, mert a gyomorbelesatortát alaposan kitisztítja és méregteleníti, azonkívül pedig jó emésztést és fokozott anyagcserét biztosít. Az orvosok ajánlják.

— Windsor herceg találkozni szeretne édesanyjával. A Daily Express jelentet Vencéből: A windsori herceg nagyon szeretne találkozni anyjával: Mary özvegy királynéval, ezért meghívta, látogassa meg az ősszel a karinthiai wasserleoburgi kastélyában. Hozzátette a herceg, hogy nagyon szeretné ha édesanyját Mary hercegnő és férje, Harwood gróf is elkísérné. Ha Mary királyné nem akarna olyan messze utazni azt ajánlotta, hogy találkozzanak decemberben Párisban.

— Szétronsolta fejét a vasuti kocsi aitaia. Győrövszől jelentik: A jobbóvi kőbányában halálos szerencsétlenség történt. A kőbányva vasuti rakodóján köveket rakott a vasuti kocsiha ifj. Ivony József 29 éves munkás. A déli ebédszünetben az egyik vasuti kocsiiban lefeküdt és elaludt. Nem sokkal később tolattak és tolatás közben a vasuti kocsi aitaia becsapódott és az ott fekvő ember fejét szétronsolta. Holten találtak rá.

— Galacban ötven ház legett. Bukarestből jelentik: Az elmúlt éjeli óriási tűzvész pusztított Galacban. Egy mozi gépházának motorja felrobbant, tüzelte a gótt az épület és a tűz a nagy szélben oly gyorsan terjedt, hogy igen rövid idő alatt ötven ház állott lángokban. A tűzoltóság egész éjjel dolgozott, de a hatalmas tüzet ma reggelig sem sikerült eloltania. A mozi szomszédságában lévő házban egy család hét tagja súlyosan megsebesült, közülök hárman a halállal vívódnak.

— Két év óta körözött betörőt fogott el a csendőrség. Nagykanizsa közelében az egyik lovasőr egy heverő lttas embert igazoltatott az úton. Kiderült, hogy Németh István 34 éves betörőt sikerült elfogni, akit az ország csendőrsége már két év óta köröz. Bekísérték a rendőrkapitányságra, ahol bevallotta, hogy két évvel ezelőtt ő követte el Kovács Károly baranya-szentlőrinci nagybirtokos házában azt a betörést, amelynek tettesét eddig nem sikerült elfogni.

port, a legnagyobb számú csoport fogadása este fél 7 órakor. Ugyanekkor érkeznek az észtek is, akik először vesznek zárt csoportban részt a Nyári Egyetemen. Sokan jönnek ezenkívül az esti sebessel is. A fogadás színhelye az I. oszt. váróterem.

A hallgatók elszállásolásával telik el az első nap. Vasárnap részt vesznek a Központi Egyetemen 10 órakor tartandó megnívó ünnepen. Este pedig ismerkedő esten találkoznak a Nyári Egyetem hallgatói a Vigadóban vagy az Arny Bikában.

— A HONSZ felhívása. Felkértenek a formaruhás hadirokkantak, valamint a többi hadirokkantak, hadiövezetek és hadiárvák, hogy f. évi augusztus hó 2-án, az 1849. évi debreceni csata évfordulójának napján a Csoport helyiségében délután fél 5 órakor megjelenni szíveskedjenek. Csoportunk, mint minden évben, az idén is kegyelvények tanujelét adja és mivel még létünköt kívánjuk bizonyítani, felkértenek tagtársaink, hogy minél nagyobb számban a kivonulásra jelentkezzenek. Indulás zárt sorokban a városháza udvaráról pont 5 órakor lesz a Honvéd Temetőbe, hol Csoportunk egyben koszorút is fog elhelyezni. — Csoportelnökség.

— Repülőgépekkel írtják a sasokat Texasban. Eddig ritka véletlen volt, ha egy-egy repülőgép az eget országútnál szembekerült a madarak királyával, a sással. Ezekben az esetekben többnyire a sas volt a támadó fél, de bizony veszélyre kötött bele a berregő gépmadarakba. Most Texasban rendszeresítették a repülőgépes sasvadászatot, mert elszaporodtak a sasok és nagy károkat okoztak a birkanyájokban.

— Vattay Margit táncintézetében augusztus 4-én diák tanfolyam kezdődik. Kossuth-u. 11.

— Tizenötévi fogházra ítélt a Kuria egy gázoló motorbűncselekményét. Szombathelyről jelentik: Borhi Jenő, 26 éves, érettségét tett közepi műszeroszegéd, a vasmevelei Kámon község határában tavaly májusban motorbűncselekményével nekilátott az út szélén sétáltató Talasz József próbacsendőrnök és menvasszonyának. A próbacsendőrnök jobblába a motorbűncselekmény és az oldalkocsi közé szorult Borhi több kilométeren keresztül magával vonszolta, azután otthagya az út során a csendőrt akinek egész testéről leírt a bőr és kilócsant az agyveleje. A honvédkórházban meghalt. Borhit letartóztatták. A tárgyaláson részeseiségével védekezett. A szombathelyi törvényszék bírósnök mondotta ki szándékos emberölés büntetésében és szándékos emberölés kísérletének büntetésében és ezért tizenkét évi fegyházbüntetésre ítélt. A győri tábla jóváhagyta az ítéletet. A Kuria most tizenötévi fegyházra emelte fel Borhi büntetését. A Kuria ítéletét tegnap hirdette ki a szombathelyi törvényszék Borhi előtt.

— Megkezdtek a Nagykanizsa—Nagyatád-vonal elektrifikálását. Nagykanizsa villamosszolgáltató üzem a Drávavölgyi Villamosügyi Rt. szerződés értelmében most kezdi el a Nagykanizsa—Nagyatád közötti magasfeszültségű távvezetékét. A közbeeső községeket villanyal látják el és az iparügyi minisztérium most folytatta le a közigazgatási bejárásokat ezekben a községekben. A távvezeték építése és a környékbeli községek elektrifikálása még ez évben megkezdődik.



## VASARNAPI ISTEN-TISZTELETEK

A református templomokban:

Nagytemplomban délelőtt 10 órakor Molnár Ferenc, délután 5 órakor dr. Lencz G. Sándor. Kistemplomban délelőtt 9 órakor Tamás Ferenc, 11 órakor Kiss Antal Jenő, délután 6 órakor Szabados László. Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor Márki Kálmán, délután 5 órakor Horváth György. Árpádtéren délelőtt 10 órakor dr. Lencz G. Sándor, délután 3 órakor Nagy Sándor. Ispótyiban délelőtt 10 órakor Kovács József, délután 5 órakor Kulcsár Dezső. Homokkertben délelőtt 10 órakor Szentes László, délután 3 órakor Kovács József. Kerekes-telepen délelőtt 10 órakor Sulyok Sándor, délután 3 órakor Sulyok Sándor. Wolfka-telepen délután 3 órakor Fentős Tibor th. Nyilastelenen délelőtt 10 órakor Mezey Béla, délután 3 órakor Kecskés József th. Csapókerben délelőtt 10 órakor dr. Danesházy Sándor, délután 3 órakor Vándor Ernő th. Nyúlason délelőtt 10 órakor dr. Farkas Pál. Téglavetőben délután 3 órakor Kovács Árpád. Téglaskertben délelőtt 10 órakor Orosz János, Horváth közpórházban délelőtt fél 9 órakor Sipos Imre. Dembostanyán délután 2 órakor Halász András. Lukaházán délután 3 órakor v. Szabó Endre. Hármashegyen délelőtt 10 órakor v. Szabó Endre. Ondód-Kádárdűlőn délelőtt 10 órakor Ránóthy Árpád. Szepesen délelőtt 10 órakor Papp Géza. Pallagon délelőtt 10 órakor leánykonferencia megnyitása: Kolozsváry Kiss László.

A róm. kati. templomban:

Rendes szentmiserend 6, 7, 8, 9 órákor. Félizkor nagymise szentbeszéddel. Délben fél 11, háromnegyed 12, fél 1 órákor szentmise.

A gör. kati. templomban:

reggel 7 órakor reggeli istentisztelet, délelőtt 8 órakor diák- és katonamise együtt, 10 órakor nagy szentmise, a szentbeszédet Papp Gyula szentszéki tanácsos tartja, háromnegyed 12 órakor csendes szentmise, délután fél 4 órakor rózsafüzérátvitás, 4 órakor veacsere, utána szentségimádás. Augusztus 6-án, pénteken az Ur Színeváltozása ünnepén vasárnapi rend.

Az evangélikus templomban

vasárnap délelőtt 10 órakor istentisztelet. Prédikál Pass László.

## SZEPLŐ, MÁJFOLT ELLEN RÓZSA ARCKENŐCS A JÓSA ÉS JÓNA DROGÉRIÁBÓL, KOS-SUTH-UTCA 6.

— Megrendítő gyermektragédia. Nagykőrös mellett, a felsőjárású tanyákon Széles László 13 éves fiú néhány társával lovakat őrzött. A gyermekek ingerelni kezdték a lovakat és az egyik ló megrugta Széles Lászlót. A gyermek hasfalrepedést szenvedett. Kórházba vitték, de néhány óra múlva meghalt.

Mindenféle

**biztosítási**

ügyben

**szaktanácsot**

adunk!

**DEBRECZENI UJSÁG**

kiadóhivatala, Piac-utca 56



## ANYAKÖNYVI HIREK

**Eljegyzések:** Szabó Gyula kereskedő Maróthy Gy.-u. 17. — Barcsa Ilona Búsi-u. 61. Bikádi József hentes s. Garai-u. 28. — Takács Teréz ugyanott. Kokas Imre közműves Jánosi-u. 39. — Kecskés Sára Bőszörményi-u. 29. Egri Ferenc lakatos Szondi-u. 24. — Baré Borbála K. Tóth-u. 20. Szendi István fm. Bellegelő 131. — Micskei Ilona ugyanott.

**Születések:** Kobzos Sándor betűszedő leánya Emma, Kerti-u. 27. Weisz László ügynök leánya Judit Külsővásártér 2. Wiesner Béla fogműves fia Béla Gyöngyös. Zafir Miksa kereskedő fia György. M. Pécsi-út 45. Fleischer Jenő föld-birtokos fia Ernő Tiszanolgár. Fülöp András fm. leánya Julia Nagyléta. Schenider Márton npsz. fia Márton, Bellegelő 518. Mendre Ferenc majoros leánya. Erzsébet, és 1 törvénytelen újszülött.

**Határozások:** Oromi László g. kat. 29 éves Nyiregyháza. Bagi Gyula ref. 66 éves Apafi-u. 67. sz. Szekeres János ref. 43 éves Szt. Anna-u. 46. Bak Gyula ref. 5 hónapos Virág-u. 3.

— **Nyári Egyetem**—MEFHOSz táncos fagyaltestje. Augusztus 5-én este 8 órai kezdettel rendezi meg a MEFHOSz a „Nyári Egyetem” hallgatói tiszteletére szokásos táncos fagyaltestjét az „Angol Királynő” összes terméiben. A fagyaltesten a „Nyári Egyetem” hallgatói nemzeti viseletben vesznek részt, ezért a rendezőség felhívja a résztvevő úrasznonyok és hölgyek figyelmét, hogy lehetőleg magyaros ruhában szíveskedjenek megjelenni. Meghívó igénylése, asztalrendelés, jegyelvétel: MEFHOSz. Szent Anna 10 és telefon 28—04 vagy 17—20 — A rendezőség felhívja a múltévi rendezőket, hogy sürgősen jelentkezzenek.

## Borzalmasan megcsonkított csecsemőhullát vetett ki a Tisza

Titokzatos ügyben nyomoz a tiszavidi csendőrség. A község határában a halászkok borzalmas leltre bukkantak. A sebesen folyó Tisza egy csecsemő holttestét vetette a partra, amely már hosszabb ideig lehetett a vízben. Jelentették az esetet a vásárosnaményi járásbírósnak, ahonnan bizottság szállott ki a helyszínre. A meztelen csecsemő holtteste borzalmasan meg volt csonkítva, az arcot félig lerágták már a halak, a többi részek pedig erősen oszlásnak indultak. A csecsemő

minden valószínűség szerint bűncselekmény áldozata lett. Azt a boncolás fogja megállapítani, — hogy élve került-e a vízbe, vagy pedig előbb megfojtották. Nincs kizárva, hogy a víz megszállott területéről sodorta magyar part-rezre a csecsemő holttestét.

A borzalmas leletről telefonon jelentést tettek a nyiregyházi kir. ügyvézségnek és a csendőrség megkezdte a széleskörű nyomozást a gyermekholttest rejtélyének a felkutatására.

— **Kazaltűz a Wolffka-telepen** Pénteken délután a tűzoltókat a Bellegelő 241. számú tanyához hívták ki, ahol a Wolf-féle szőlőtelepen 200 kereszt zab és búkköny gyuladt ki. A tűzoltók Rehák Tamás helyettes tűzoltóparancsnok vezetésével azonnal a helyszínre robbantak és eloltották a tüzet. A vizsgálat során megállapították, hogy a tűz a csőpöngépből kipattanó szikra nyomán keletkezett. A kár körülbelül 2000 pengő.

— **Holland ültetvényes balesete Magyaróvárnál.** Magyaróvár határában a budapest—bécsi országúton Budapest felé tartott gőnkocsiján Klazen Pál Nándor hollandiai ültetvényes. A kocsiban rajta kívül felesége, unokapóvára és barátja, Schoen Péter Henrik ültetvényes foglalt helyet. Klazen meg akart előzni két szekeret, azonban kocsijával túlságosan jobbra tért ki, úgy hogy kocsijának első kereke belecsúszott az árókba és a gépkocsi felborult. Mind a négyen megsérültek, legsúlyosabban Klazenné, aki vállsonttörést szenvedett. A magyaróvári kórházba szállították.

— **Akinek balsorsa az égháború.** Székesfehérvárról jelentik: Kiss Ferenc nádasladányi zsellérnek sok küszködés után kezdett jobbra fordulni a sorsa. Évtizedek munkájával összekuporgatott kis pénzén földet vett, majd saját keze munkájával rokonainak és családjának segítségével tanyát is épített. Nemrég hatalmas felhőszakadás zúdult a házra, a vihar leseperte a tetőt, a zuhogó eső pedig annyira beázta a mennyezetet és a fedél nélkül maradt falakat, hogy a ház összeomlott. A pusztítás után a háziak kemény elhatározással újra munkának láttak. Hetek mulva újra felépült a ház. De ekkor ismét vihar tört ki, a kis épületbe villám esanott, fönkreverte a berendezést, azután átfűtötte a falat és a gyönyörűt az iszállóban lévő két lovat. A következő pillanatban kigyulladt a ház. Kissnek csak annyi ideje maradt, hogy a villámcsapástól eszméletlen feleségét és gyermekét kimenthesse. — Minden ingóságuk porráégett. A sorsüldözött ember iránt általános a részvétel.

## HOVA LETT KUN BÉLA?...

A magyarországi rémuralom tömeggyilkos diktátora, Kun Béla személye körül Sztafin tisztogató akciójával kapcsolatban már több, mint egy hónap óta a legfantasztikusabb hírek terjedtek el világszerte. Ellenőrizhetetlen és meg nem erősített hírek szerint Kun Bélát már régen kivégezték, más hírek szerint számkivetették, sőt voltak olyan hírek is, hogy a tömeggyilkos, hajdani diktátor hazaszökött Magyarorszára. — Amelyi sohasem volt a hazája. Legutóbb egy riapi jelentés minden eddiginél elképzelhetőlenebb sorscsepással sújtotta Kun Bélát, mondván, hogy Kun Béla Moszkvában könyvkereskedő lett és mint egyszerű üzletember keresi meg a mindennapi kenyerét. Még szerencse, hogy a közlemény arról is beszámol, hogy Kun Béla nem is egy kicsi, hanem egy egészen nagy moszkvai könyvkereskedésben keresi a mindennapi kenyerét!... Mi hát a sorsa Kun Bélának? alulról száolja-e az ibolyát érdemeihez képest, — vagy kenyeret keres érdem nélkül?

— **Méhszúrás — reuma ellen.** Tercs Rudolf dr. marburgi orvos néhány éve 658 reumas beteget kezelt méhszúrással. Ezek közül 48-nak szívkomplicációja volt. A betegek közül 543 teljesen meggyógyult. Ez azt bizonyítja, hogy a méh mérgének gyógyító hatása van. Egy osztrák csendőrről megállapították, hogy a reuma már a szívet is megtámadta. Egy fiatal orvos ajánlatára méhészkedni kezdett, többször megszúrta a méhek s négy év alatt teljesen meggyógyult. 54 kilóról 80-ra hízott. A méhméregnek ezt a tulajdonságát a méhészek ismerik. Ezt igazolják Tercs most közzétett tudományos kísérletei.



## Szenvedések és Szenvedélyek

Regény.

Irtá: POPOFF MIHÁLY

(11)

A bolsevizmus meghal,  
De Oroszország élni fog!

VI. FEJEZET

Igy eldegeltünk az Úr 1920-ik esztendejében, míg nem egy szép már-már tavasziasodó napon megkaptam jómagam is a kiütéses tifuszt. Májig is csodálkozom rajta, hogy történhetett meg, — már t. i. nem az, hogy megkaptam, hanem az, hogy már jóval előbb meg nem kaptam. Most azonban benne voltam alaposan. Elszállítottak egy katonai kórházba. Annyi józan belátásom azonban volt, hogy némi kis elemősiát is becsempésztem magammal, mert kiütéses tifuszban meghalni még csak hagyján, ellenben éhen halni meg, midőn a tifuszból esetleg már kikecmereg az ember, ezt már nem akartam vállalni. A katonai kórház őtlapja ugyanis egyenesen éhenhalók számára volt összeállítva. Ha eddigi lakóhelyemet pokolnak neveztem,

ez elég könnyelműség volt, mert a katonai kórházhoz képest üdülőhelynek lehetett számítani. A mellettem levő ágyon egy korosabb tábornok fetrengett, mígnem egy reggel ónszínű arccal bámult rám és láttam üveges szeméből, hogy a tábornok szegény örökre csendes ember lett. A láz birkózott velem, negyven fok körül mozogtunk állandóan. Csodálatos, hogy mégis eszméletlenül voltam. Csak néhány „utaztam” el rövid kirándulásokra a láz szekerén. Ejjel pedig, mikor ápolónőnk, Anna Mihajlovna kiment, vagy elszunnyadt, előkötöttem az elemősiát és erőszakkal nyeldestem a falatokat. Horrendum diétu avas szalonját. Nem tudom mi idevonatkozólag az orvosi vélemény, de nekem használt, már nem a vélemény, mert azt máig sem tudom, hanem a szalonja, a diszkrét fogvasztott, az avas. Aki nem hiszi, próbálja meg: az eredményről azonban nem merek jótállani.

Azt hiszem én voltam a kórház legesendesebb betege. Az ápolónő nagyon honorálta eme jótulajdonosomat, mert velem volt legkevesebb baja. Kilencedik, tizedik napján befelegemnek mintha jobban éreztem volna magam. A láz is esékent. Örömben ekkor este duplára emeltem a szalonja porciót. Bekebeleztem utolsó maradékát is a zamatos esemegének. Azonban ez pár órával később már meggondolatlan dolognak bizonyult. Én a legesendesebb beteg átváltoztam lármás, sőt üvöltöző beteggé. De hogyne változtam volna át ordító beteggé, mikor azt vettem észre, hogy az ágyamban még valaki fekszik és az is én vagyok. Hajszálíg én, Popoff Mihály. Pokoli tréfát üzött velem a láz.

Anna Mihajlovna rémülten rohant be, olyan buzgalommal bömböltem:

— Mi az, az Isten szerelmére?

— Dobja ki testvércém, dobja ki a másikat, — kiáltoztam hadonászva.

Valahogy aztán elcsendesedtem. 14 nap mulva a láz lecsökkent, most már nagyon is alacsonyra, 35 fok már tizedre. Erőm teljesen elhagyott. Alig tudtam a kezemet mozdítani. Fűszeres szagokat sodort már be a szél az ablakon, jött a tavasz. Előbb azonban a kórházparancsnok jött és kijelentette, hogy tudomása szerint a vöröskök annyira megközelítették Jekaterinodart, miért is a fehérek elhatározták a város katonai kiürítését. A súlyos betegek közül azonban csak azokat viszik magukkal, akik ezt kifejezetten kívánják. Mindössze három ember akadt az én szobámban, aki kijelentette, hogy menekülni akar. A többi vagy haldólt, vagy eszméletlenül feküdt. A parancsnok eltávozott. Most Anna Mihajlovna jött oda hozzám:

— Mondja tisztelendő úr, miért akar maga menekülni?

— Miért? Mert én verekedni akarok a vöröskök ellen, verekedni pedig csak elevenen tud az ember. Ha a tovariscesok itt kapnak, aligha hagyják meg nekem ezt a verekedési előfeltételt.

— Ne tréfáljon — mondta Anna Mihajlovna — ne menjen sehová, maradjon itt a városban nálunk, édesanyómmal, jó?

— Maid meglátom — feleltem csendesen, aztán másnap, mikor Anna Mihajlovna az emeleten szaladgált, egy hordágyat és két katonát némi cári aranyak révén

(amelyeket az öreg jó ataman adott még) mozgásba hoztam:

— Gyienek az állomásra.

Szörnyen legyengült állapotomban ugyanis egyetlen lépést sem tudtam tenni.

A két derék egészségügyi katona ki is vitt az állomásra. Azt azonban elfelejtettem mondani, hogy tegye nek fel a vonatra. Viszont útközben a hordágy himbáló járása, meg a jó friss tavaszi levegő megtették a magukét és úgy elaludtam, mint a bunda. A két alapos férfiú pedig az állomáson szépen lepakolta földi porhüvelyemet az aszfaltra a peronon és nyugodt lélekkel hazaballagott. Arra ébredtem fel, hogy kissé kemény a matrác. Még hozzá a két áldott lélek jó messzire valami raktár előtt helyezték el. Jóformán senki sem járt arra. Elkezdtem amúgy istenigazában ordítani. Úgy látszik a hangomnak megmaradt az ereje, mert csak hamar megjelent egy vöröskeresztes katona.

— Mit ordítózol bátyuska?

— Téged hívlak testvér — mondtam — tegyél fel a vonatra, mert a flaszter az aligha fog velem megindulni.

A katona megvakarta a fejét, de hová tegyelek, már a tetején is vannak a vonatnak.

— Testvérem, nyulj csak be a könyvegem zsebébe, oda, oda, tépd fel a bélést, — meglelted? No felteszel a vonatra?

A katona áhítatos arccal zsebrévágta a 20 rubelnes aranyat, az utolsót és felnyalábol:

— Gyere bátyuska, talán tudok még egy ilyen szegény beteg embernek egy kis helyet szorítani.

(Folytatjuk.)



**SZÍNHÁZ ÉS MOZI**

**A KAMARA SZÍNHÁZ MEGHOSSZABBÍTOTT MŰSORA:**

Szombaton este: **Gerson du Malheureux** (Diszeldadás.)  
 Vasárnap délután: **Timosa.** (Olesó helyárrakkal)  
 Vasárnap este: **Pajtásházasság.**  
 Hétfőn este: **Kreutzer Szonáta.** (Ketlen egy jeggyel.)  
 Kedden este: **Százhuszas tempó.** (Ketlen egy jeggyel.)  
 Szerdán délután 5 órakor: **Fruska.** (Füléres helyárrak.)  
 Szerdán este: **Gyógyszerész úr.** (Ketlen egy jeggyel.)

**A SZÍNHÁZI IRODA HÍREI**

(2) Szombaton este a Magyar Komédia Kamara Színház kétezredik jubileumi előadása. Ezen estén Csokonai Vitéz Mihály és Debrecen város nagy költőjének, Oláh Gábornak egy-egy még soha elő nem adott színpadi műve kerül színre, parádés előadásban. Műsor keretében színre kerül Csokonaiak a „Gerson du Malheureux” című vígjátéka és Oláh Gábornak „Három a tánc” című egyfelvonásos verses drámáján kívül a debreceni cigányzenészek **monstre** hangversenye Rácz Jancsi cigányprímás vezetésével. A műsor kiegészítő része Csobán Endre, a Csokonai Kör főtáncosának emlékbeszéde „Csokonai a színházban” cím alatt. Ez a művészi és minden igényt kielégítő műsor örök emléke lesz Debrecen város színházjáró közönségének.

Vasárnap délután olesó helyárrakkal a nagyszerű „Timosa”, míg este Lakatos Iászló kacaglató szerelmi komédiája, a „Pajtásházasság” van műsoron.

A nagy érdeklődésre való tekintettel esütörtökön délután 5 órai kezdettel füléres helyárrakkal az „Egy pohár víz” kerül színre.

**Három óras kacagás az Apolló mozgóban**

Pénteken este a szokáshoz híven két filmet újított fel egy előadásban az Apolló mozgó. Két olyan filmet, amelyek külön-külön is emlékeztető és kellemes estét szereztek volna a közönségnek. Az egyik a Csókvásár című filmoperett volt Liane Haid, Hans Moser, Theo Lingner főszereplésével. A másik pedig egy kiválóan sikerült magyar film, a „Hetenként egyszer” című Női Károly-bobózat, amelyben Perczel Zita és Kabos viszik a főszerepet. Mindkét film remek ötletekkel és mesterkélt humorával minduntalan harsogó derűt kelt a nézőtérben. Az első filmben Hans Moser, az utóbbiban pedig Kabos groteszk figurái állottak a film középpontjában és egymásután adódó helyzetkomikummal három órán keresztül tartották kellemes hangulatban az Apolló közönségét.

**SUSY**

(Bemutató a Hungária mozgóban.)

Jean Harlow, a tragikusan elhunyt amerikai filmprimadonna egyik legkedvesebb és legművészebb alkotása a „Susy” és zárójelben „Amerika lánya” címet viselő kémfilm. A világháború egyik legjobban igazolt technikai csodája, a repülőgép jut elsősorban igen nagy feladathoz ebben az izgalmas filmben. Mintha csak a repülés nagy propagandájával állnánk szemben. A film szüzséje is egy repülőgépnél használatos eszköz fellalálásával kezdődik és ebből fejlődik ki az élvezetes, fordulatos mese. Az események drámai lendülettel emelkednek a megoldás felé, amelynél természetesen a happy-end sem maradhat el. Mindenek előtt meg kell emlékeznünk a film riportteréről, aki bámulatos ügyességgel vette fel a szebbnél-szebb és nehéz légi produkciókat. A női főszerepben Jean Harlow tüneményes játékot produkált. A filmművészet egyik legnagyobb képviselője, aki fiatalon hunyt el, itt is behínytotta az emberiség, a művelt

világ előtt, hogy munkában eléggé élete nem volt hiábavaló. Ha tragikusan és fiatalon hunyt is el, nagy művészetével feledhetlenül ajándékozta meg az emberiséget. A többi nehéz szerepekben méltó társai voltak Franchot Tone, Cary Grant és Lewis Stone. A filmet rendkívül érdekes és élvezetes kísérő műsor egészítette ki. (n. g.)

**MAI MOZIMŰSOR:**

Hungária: **Susy.** Amerika lánya.  
 Apolló: **Csókvásár.** — Hetenként egyszer.  
 Vigszínház: **Boccaccio, a szerelem kalandora.**



Szombaton—vasárnap—hétfőn:

**MAGYAR FILM!**

**„AZ ARANYEMBER”**

Előadások: szombaton, hétfőn 7, 9, vasárnap: 3, 5, 7, 9 órakor.

— Csak Aradon, Váradon és Szatmáron játszhat magyar színtársulat. Kolozsvárról jelentik: A belügyminiszter elrendelte, hogy a magyar színtársulatok a jövőben kizárólag színházi termekben játszhatnak és naponta csak egy előadást tarthattak. A rendeletet az az indokolja a belügyminiszter, hogy miután a magyar közönség a magyaryelvű feliratok eltörzése óta nem látogatja mozikat, kénytelen azok érdekében a színházakkal szemben hozni megszorító intézkedéseket. A miniszteri rendelet azt jelenti, hogy Aradon, Szatmáron és Nagyváradon kívül magyar színtársulatok sehol nem tarthatnak előadást, miután a többi városok színházi kizárólag román kézben vannak.

**TESTEDZE'S**

**Veszélyben a Középeurópa Kupa döntője**

A Középeurópa Kupa döntőjébe ebben az évben a Ferencváros és a római Lazio jutott. A döntőmérkőzést az eredeti tervek szerint augusztus 1-én és 8-ikán kellett volna lejátszani. A bécsi botrányos Admira-Genova mérkőzés miatt a KK bizottsága úgy határozott, hogy a mérkőzést ősszel játsszák le. Az olasz belügyminiszter egyébként sem adott engedélyt a mérkőzés lejátszására.

Nagy meglepetésre az olaszoktól olyan hírek érkeztek, hogy az olaszok ezután nem akarnak résztvenni a Kupa küzdelmeiben és a Lazio már a Ferencváros ellen sem áll ki. A Kupa bizottsága valószínűleg úgy fog dönteni, hogy a Ferencvárost jelenti ki a Kupa győztesének.

**Kisorsolták az amatőr bajnokság őszi fordulóját**

Csütörtökön este a késő esti órákban sorsolták ki a Keleti amatőr bajnokság őszi fordulóját. A bajnoki mérkőzések a következőképpen alakultak:

Augusztus 29: PMÁV—MVTE, Villanygyár—DVSC, MTK—NyMSC, NYTVE—KMOVE, DKASE—DEAC, NyKISE—BUSE, Báthory—Textil.

Szeptember 5: Textil—Villanygyár, BUSE—MTK, DEAC—NyTVE, DVSC—Báthory, NyVSC—NyKISE, KMOVE—PMÁV, MVTE—DKASE.

Szeptember 12: DKASE—Textil, P. MÁV—BUSE, NyKISE—DEAC, Villanygyár—KMOVE, MTK—DVSC, NyTVE—MVTE, Báthory—NyVSC.

Szeptember 19: Kelet—Dél, Szeptember 26: NyVSC—DKASE, MVTE—Villanygyár, DVSC—PMÁV, Textil—NyTVE, KMOVE—NyKISE, BUSE—DEAC, Báthory—MTK.

Október 3: MTK—MVTE, DEAC—NyVSC, NyTVE—DVSC, NyKISE—Textil, DKASE—KMOVE, PMÁV—Villanygyár, BUSE—Báthory.

Október 10: Báthory—DEAC, Villanygyár—NyTVE, KMOVE—MTK, MVTE—BUSE, NyVSC—PMÁV, NyKISE—DKASE, DVSC—Textil.

Október 17: Textil—KMOVE, DKASE—Villanygyár, DEAC—DVSC, BUSE—NyTVE, MVTE—NyVSC, NyKISE—MTK, PMÁV—Báthory.

Október 24: KMOVE—MVTE, NYTVE—DKASE, Villanygyár—DEAC, DVSC—BUSE, NyVSC—Textil, MTK—PMÁV, Báthory—NyKISE.

Október 31: MVTE—DVSC, DKASE—BUSE, Báthory—NyTVE, KMOVE—NyVSC, NyKISE—Villanygyár, DEAC—PMÁV, Textil—MTK.

November 7: MVTE—DEAC, DKASE—Báthory, NyTVE—MTK, DVSC—KMOVE, BUSE—Textil, Villanygyár—NyVSC, PMÁV—NyKISE.

November 14: Textil—MVTE, MTK—DKASE, PMÁV—NyTVE, KMOVE—DEAC, NyVSC—BUSE, NyKISE—DVSC, Báthory—Villanygyár.

November 21: MVTE—Báthory, DKASE—PMÁV, NyTVE—NyKISE, BUSE—KMOVE, DEAC—Textil, Villanygyár—MTK, DVSC—NyVSC.

November 28: MVTE—NyKISE, DVSC—DKASE, DEAC—MTK, BUSE—Villanygyár, Textil—PMÁV, KMOVE—Báthory, NyVSC—NyTVE.

**Közgazdaság**

**A BÚZA 15—20 FILLÉRREL OLCSOBB**  
 A készáru piacon a búza forgalma megelénkült. Összesen 9550 mázsa cserélt gazdát 15—20 filléres árcsökkenés mellett.

**Ő- és újbúza:** tiszavidéki 77 kg-os 20.80—21.05, 78 kg-os 21.00—21.25, 79 kg-os 21.20—21.45, 80 kg-os 21.40—21.55, felsőtiszi 77 kg-os 20.70—20.90, 78 kg-os 20.90—21.05, 79 kg-os 21.10—21.30, 80 kg-os 21.35—21.50.

**Rozs (új):** pestvidéki 19.70—19.80, más származású 19.70—19.90.  
**Zab:** elsőrendű 18.10—18.20, középminőségű 17.00—18.00.

**Tengeri:** tiszántúli 11.70—11.80, egyéb áll. 11.70—11.80.  
**Örlemények:** korpa 11.50—11.60, 8-as liszt 14.50—14.80.  
**Magvak és hüvelyesek:** káposztarepce 21.50—32, kék mák 98—100.

**FERENCVÁROSI SERTÉSVÁSÁR**  
 A ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 202 darab sertést. Tegnapról visszamaradt 475 darab. A vásári állományból angol hússertésfelhajtás 130 darab. Árak: prima szedett 93—95, állány 80—86, márkázott exportzsír 166—168 fillér.

**HIRDETMEY**

A városi elsőfokú közigazgatási hatóság közhírré teszi, hogy július hó 12-én felügyelet nélkül egy darab kb. 3—4 hetes veres szőrű borjú gazdátlanul találtatott.

Az állat a városi állállójában (Bethlen-u. 39.) van gondozás alatt és amennyiben annak igazolt tulajdonosa a közbirtoktől számított 8 nap alatt az állat átvételét céljából nem jelentkezik, az 1894. XII. tc. végrehajtása tárgyában kiadott 48.000/1894. F. M. sz. rendelet 107. §-ában foglalt rendelkezések alapján 1937. évi augusztus 10-én, kedden a gazdátlan borjú a heti állatvásáron fog nyilvános árverésen értékesíttetni.

Debrecen sz. kir. város elsőfokú közigazgatási hatósága.

Felelős szerkesztő:  
**BENYOVSZKY PÁL.**  
 Felelős kiadó:  
**ALFÖLDI SAJTÓVÁLLALAT**  
 Ugyvezető igazgató:  
**Dr. KÓLYA SÁNDOR.**

**MÁVAUT Autobuszmenetrend MÁVAUT**

Érvényes 1937 június 27-től szeptember 8-ig.

**Debrecen—Miskolc**

740	1500	2200	Debrecen	1000	1615	2130
839	1730	030	Hajdúnánás	730	1345	2029
1020	1805	—	Miskolc	650	1250	1845
1055	2015	—	Lillafüred	615	1215	1735
1135	—	—	Ujhuta	—	—	—

Menetjegy Miskolcra 7.50 P. Lillafüredre 8.70 P. Ujhutára 9.40 P.  
 Menetértijegy „ 12.50 P. „ 14.— P. „ 15.50 P.  
 (Hétfőgén) „ 10.— P. „ 11.50 P. „ 13.— P.)

**Debrecen—Békéscsaba**

1415	1730	Debrecen	955
1532	1850	Püspökladány	835
1636	1951	Szeghalom	734
1805	2120	Békéscsaba	605

Menetjegy Szeghalomra 4.70 P. Békéscsabára 7.50 P.  
 Menetértijegy „ 8.50 P. „ 13.— P.

**Debrecen—Kisújszállás**

1415	1730	1855	Debrecen	955	1025	1410
1535	1850	2022	Püspökladány	725	835	907
—	—	2052	Karcag	652	—	837
—	—	2120	Kisújszállás	620	—	750

Menetjegy Karcagra 2.90 P. Kisújszállásra 3.80 P.  
 Menetértijegy „ 5.— P. „ 6.50 P.

**Debrecen—Hajdúszoboszló**

920	1030	1415	1730	1855	Debrecen	955	1025	1410	1836	1902
952	1102	1445	1800	1926	Hajdúszoboszló	925	953	1338	1804	1830

Menetjegy 1.20 P. Menetértijegy 2.— P.

A debreceni adatok az Arany Bika előtti megállóhelyre vonatkoznak.

**JELMAGYARAZAT:**

- × = csak hétköznap;
- + = csak vasárnap és ünnepnap;
- ▲ = csak szombaton és aug. 10-én közlekedik.

**BÉRBEADÁSI HIRDETMÉNY**

Debrecen sz. kir. város a tulajdonát képező Ohattelekháza elnevezésű ingatlanból alakított D. II/a. jelű cca 110 k. hold területű, a D. II/b. jelű cca 416 k. hold területű, D. III. jelű, cca 264 k. hold területű ingatlanokat 1937 évi október 1-től 1938 szeptember 30-ig terjedő egy évre szabadkézben kívánja bérbeadni.

Az ajánlatok írásban nyújtandók be a városi közigazgatási iktatóhivatalba, vagy pedig előszóval is megtehető a gazdasági ügyosztálynál naponta 12—

14 óra között.

Az ajánlatokhoz melléklendő, illetve azal egyidejűleg leteendő a bérbeadási feltételek szerinti bánatpénz, illetve a befizetésről szóló nyugta.

A bérbeadási feltételeket és részletes felvilágosításokat a városi gazdasági és erdészeti ügyosztály bocsátja az érdeklődők rendelkezésére térképpel együtt. Akik a birtokot meg kívánják tekinteni, a városi gazdasági ügyosztálynál erre vonatkozó igazolványt kérjenek.

Debrecen, 1937 július hó 30.

Polgármester.

**APRÓHIRDETÉSEK**

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 50 fillér, minden további szó 5 fillér, vasárnap 10 szóig 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetés díja hétköznap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vasárnap 10 szóig 80 fillér, minden további szó 8 fillér. A vastag betűből szedett, valamint levelezés és házasság rovathoz elhelyezett apróhirdetések díja kétszeres. Kezdőszavak csak vastag betűvel szedhetők, az apróhirdetések díja mindenkor előre fizetendő. A közlés díja vidékről kis értékű postabélyegeken beküldhető. — A kiadóhivatalban hagyott címek 21-90. telefonszám alatt is megtudhatók. Jellegű hirdetésre ajánlatokat a kiadóhivatal díjmentesen továbbít

**Szenzációk**  
**25**  
**fillérért**  
1 db kézi-munkaoló  
1 db manikűr-olló  
1 db szemöldök csipesz  
1 db kuicslánc  
**Benyáts**  
Aruház

**STRAPARA,**  
rossz útkára Skoda autómobil, 7 liter fogyasztás, 40 pengő adó. Mácsai Sándor-u. 2. Garage.

**UTOLSÓ HÉT!**  
Már csak 31-ig tart a hatóságilag engedélyezett végkiárusítás 14.190/1937 B. sz. Ferencz József-út 10. sz. a. Nagytemplom mellett lévő női- és férfidivatárüzletemet megszüntetem. A raktáron lévő árukat nagyon mélyen leszállított áron árusítom ki.  
Üzleti berendezés és egy 10 kg-os mérleg súlyokkal oleson eladó. — Biró Márton, 991

**Nyomozó iroda**

**Magánnyomozó,**  
Szabó István magánnyomozó irodája Varga-u. 7. Legdiszkrétebben nyomoz, megfigyel. 1910

**Befőtendő állás nőknek**

**Főzéshez**  
gyermekszerei minden leány augusztus 1-re felvétetik. Simonyi-út 18.

**Elsőjére**  
bejáró mindenlány felvétetik. Cím a kiadóban. 328

**Bejárólányt**  
hosszú bizonyítvánnyal felveszek. Kossuth-u. 51. Jelentkezés reggel 8-kor. 329

**Megbízható**  
mindenes főzőnőt jó bizonyítvánnyal felvez Szegedy Gyuláné, Besze János-utca 12, Hadházi-utca sarok.

**Jól főző**  
mindenest keresek. Szent Anna-utca 56. 343

**Befőtendő állás férfiaknak**

**Jó családból**  
való fodrásztanulót felveszek. Biró fodrász, Piace-utca 58. 124

**Címfestőtanulónak**  
jól rajzoló fiút felvesz Klänge, Piac-u. 7. 7

**Kifutót**  
biciklivel felveszünk. Jelentkezés a kiadóhivatalban.

**Állást kereső nők**

**Perfekt**  
szakácsnő finom úriházhhoz ajánkozik. Percecs-utca 10. 325

**Bütorozott szoba**

**Egy szoba,**  
konyha, speiz bütorozva pontos fizetőnek kiadó. Kar-u. 7. 6

**Utcai**  
bütorozott szoba kiadó. Pesti-u. 65. sz. 315

**Kiadó**  
különbejárattal bütorozott utcai szoba Svetlits palota, I. lépcső, I. em. I. ajtó. 244

**Különbejárattal**  
elegánsan bütorozott szoba fürdőszobahasználattal augusztus 15-re kiadó. Csillag-u. 8. 335

**Kiadó**  
bütorozott szoba magános nőnek, úgyszintén nagy szoba esetleg két személyre Kossuth-u. 22. Házfelügyelőnél. 347

**Csinosan**  
bütorozott különbejárattal szoba kiadó. Kossuth-utca 22. III. emelet. — Lift van. 985

**Kiadó lakás Egyszobás**

**Kiadó**  
Téglaskertben 10 pengőért kis lakás augusztus 1-től. Méliusz-tér 14. 983

**3 és többszobás**

**Hatszobás**  
lakás 2 fürdőszobával, kerttel november 1-re kiadó. Kossuth-u. 39. Ház-mester. 344

**5 szobás**  
I. emeleti, 2 erkélyes, teljes komfortos lakás november 1-re kiadó. — Kossuth-u. 8. 100

**Elelmiszertal**

**1 liter**  
jó Otelló Siller 30 f., 10 l. vételnél 28 f., 25 l. vételnél 26 f., a Gyöngyös-visontai szőlőgazdaság borpincéjében. — Piac-u. 38. sz. 320

**Fajborok**  
gépeléshez kitűnő, emelt, egészséges, színtel, ízét nem változtató fajborok kaphatók illerünként leszállított olesó árban termelőnél. Széchenyi-utca 29. 26

**Ajánlat**

**Timároknak**  
cserkéreg kötegelve vagy felvágva oleson eladó. Varga-u. 11. 319

**Búza**  
„Bánkúti” prima, vetőmagnak való van eladó. József kir. hg.-u. 7. 346

**Gumi fürdőcipő**  
gyermek -80 f.-től  
Női sarok 1-10 nélküli -től  
Női sarkos 2 -től  
**Petriknél**  
Szent Anna-u. 5.

**GYÖNYÖRÜ**  
kiviteliek az angol Standard autók, 1.6 liter, kényelmes, 5 személyes. Mácsay Sándor-u. 2. Garage. 265

**Magyar Uriasszonyok**  
Lapja 1926—1936. év. folyam jutányosan eladó. Cím a kiadóban. 1116

**Veszek! Eladók! Cserélek!**  
Használt bútort, zálogjegyet, jégszekrényt, varrógépet, mindenféle ingó-ságot. Hívásra jövök — Barnáné, Csapo-u. 16. Telefon 32—11. 943

**Oktatás**

**Tanuljon**  
gyersírást és géprást a Naményi Gyorsíró és Gépró Iskolában. Olesó tandíj. Állami bizonyítvány. Külön esti tanfolyamok. Kezdő- és haladó-tanfolyamok. — Beiratkozás egész nap az iskola helyiségében (Batthyány-u. 11.)

**Magyar nótatanfolyam**  
kezdődik július 1-én pályázaton nyertes zeneszerzőnél. — Némi zongoraalappal bírók gyorsan elsajátíthatják a kísérletszerkesztést is olesó tandíj mellett. Beiratkozás délután 3—4-ig. Kossuth-u. 39. I. em. udvari lépcső. 1597

**Lakás & szoba kereslet**

**Idősebb**  
házaspár keres egy egyszerűbb udvari szobát lakásnak. „Pontos fizető” jellegére. 5244

**Egy**  
szoba, konyha, kamarából álló lakást keres tisztviselő szeptember 1-re a központhoz közel. Ajánlatokat kér a kiadóba „Gyermektelen” jellegére. 44

**Autó-motorkerékpár**

**Eladó**  
egy 300 ccm. AKD motorkerékpár kifogástalan állapotban. Garai-u. 19 szám. 1717

**Tűzelőanyag**

**Tűzfát, szent**  
takarékos ember télire már most szerzi be Vágó József tűzfát, és szenttelepén a Margit-fürdőnél. Elsőrendű hazai szenek rövid ideig még a múlt évi áron. Katonatisztek, altisztek, „Unió”-tagok beszerzési helye. Telefon 10—24.

**Kereslet**

**Megvétele**  
keresek fémgyémántgépet, szalagfűrész, marólapot, csapolóval. Dénes Lajos, Nagyvárad-utca 14. 330

**Üzlet-műhely raktár**

**Lakatosműhely**  
központhoz jól berendezve eladó vagy kiadó. — Cím a kiadóban. 242

**Dohányhodály eladó.**  
hatvanhat méter hosszú, tíz méter széles, modern beosztású, tökéletesen jó faanyag. Balkányi gazdaság, Nyírmártonfalva. Telefon 2. 307

**Hunyadi-utca 11.**  
sz. alatt üzlethelyiség raktárral, vízvezetékkel, belső W. C. és mellékhelyiségekkel augusztus 1-re kiadó. Ertekezni dr. Jakobovits és dr. Hegedűs irodájában. Piac-u. 47.

**Butor**

**Hencser,**  
divány, fróasztal, szék, konyhakredenc, háló, gardrób szekrény, más bútorok oleson eladók. Hatvan 27. 1688

**Sürgösen**  
eladó ebédloasztal, hat párnázott támlásszék, konzultükör, pianinók, nagy bukleszönyeg, edények, egyéb háztartási cikkek. Miklós-u. 17. 987

**Birtokbérlet**

**100 k. holdas**  
mindent termő homoki birtok Hadházi-út 9. km-nél kiadó. Ertekezni Jókai-u. 9/c. 1303

**Eladó ház**

**Vasutasok!**  
Állomáshoz közel jó családi ház lakberlekedéssel átvehető azonnal. Kölesönös Segélyző. 99

**Hasznos**  
**tökebefektetés!**  
Csapo-u. 22. alatti házat és Szávay Gyula-u. 2. alatti házhelyeket megveheti dr. Kovács és Papp ügyvédeknel, Batthyány 14. 123

**Forgalmas helyen,**  
a nagyalomás mellett, Késes-utca 16. számú ház három lakással és üzlethelyiség lakással, mely koresmának, vagy vendéglőnek igen alkalmas, villany, vízvezeték van, kevés pénzért megvehető. Az üzlethelyiség koresmának kiadó. 369

**Családi ház**  
18 évig még adómentes, 448 négyzetgözl telken, szőlő és gyümölcsös, 2 nagy szoba, előszoba, konyha, speiz és padféléjáróval, alapincézve, jóvízű kúttal, részben teherátvállalással eladó. Gróf Vecsey-utca 13. Homokkert. 243

**ELADÓ**  
Budai Ézsaiás-utca 51. számú 2 szobás, előszobás, kényelmes családi ház. 744

**Eladó ház hely**

**Villatellek,**  
építkezésre alkalmasak Poroszlai-út 48. alatti eladók. Központhoz egyetem-től, villamos megállótól 3 percrenyire. Ertekezni Csapo-u. 27. tulajdonos-nál. 129

**Ház hely**  
300 négyzetgözl szép és jó helyen eladó. Sebes-utca 9. (Budai Ézsaiás-utca mellett). 806

**Közműves**  
villatellek, 25 éves adókedvezményvel. Simonyi-út mentén, megállóhoz közel, rendkívül olcsón ár és fizetési feltételek mellett, esetleg kölcsön-átvállalással eladók. Felvilágosítást ad dr. csányi Farkas Attila ügyvéd, Werbőczy-utca 12. szám délután 5-től 7-ig. 1780

**Eladó ingóság**

**Eladó**  
tárgyak: gépszij, vízmentes ponyva, pricesnyereg, ütőbörönd, két lóra kocsiszerszám, szabó varrógép, bicikli, pokrócok. Glück, Bádógos-utca. 982

**Gyermekkoesi**  
teljesen jókarban eladó. Cím a kiadóban. 219

**Egy**  
jókarban lévő betegelőkoesi jutányosan eladó. Kassai-úti városi kislakások. Nagy Gábor. 334

**Eladó**  
Singer varrógép, szőnyeg, frógép, városi szőrmebunda, télikabát, Csepel varrógép Hunyadi-u. 14. Zalogház. 337

**Egy**  
jó állapotban lévő szmoking öltöny eladó. Werbőczy 10. Szilágyi-utca. 1984

**Eladók**  
nagyon oleson ruhák, szoknyák, blúzok, egy kühözhető ebédloasztal. Arany János-utca 47. sz. keresztpülete. 596

**Redőnyös**  
boltajtó új 80/160 — 8 szárnyú ablak, kisebb ablakok, 2 szárnyú pinceajtó, ülfürdőkáád eladók. József kir. herceg utca 7. 243

**Elveszett**

**Elveszett**  
esütörtökön reggel a Martinovits-utcatól az erdőszoron és a nagyerdő villamoson az Alföldi Takarékpénztárig egy kulcs esomó börtökkel. Megtalálójra pénzjutalomban részesül az Alföldi Takarékpénztárban. 342

**Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. körforgógépén.**  
Technikai vezető: Liptay András.